

AREGCEL

SZERKESZTŐSÉG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZAM

KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÖKK SZILÁRD-UTCA 19.

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 7200 kor. Egyes szám ára Ausztriában 2000 osztrák kor. Jugoszláviában 4 dinár

TELEFON: SZERKESZTŐSÉG: 65-53. KIADÓHIVATAL: JOZS. 34-42. VASÁRNAP ESTETŐL REGGELIG: JOZS. 9-66

II. évfolyam

Budapest, 1923 november 19.

47. szám

Rakovszky belügyminiszter vallomása az Ulain-ügyben

Seybold detektív-főügyelő a bajor őrmester Ma dönt az igazságügyminiszteri értekezlet a vád minősítéséről

(A Reggel tudósítójától.) Szombat este az igazságügyminiszteri irodában összeült a jogtudósoknak egy díszes társasága, hogy konziliumot tartsanak az Ulain-féle lázadási bűnügy fölött. Órákon át tartó tüzetes és alapos megbeszélés után nem sikerült megállapítani a helyes diagnózist és a jogtudósok értekezlete azt határozta, hogy

a helyes minősítés megállapításához még tanuk meghallgatása szükséges.

Az a nagy titokzatosság, amellyel felsőbb rendelkezés folytán ezt az ügyet kezelik, több adatot nem hozott nyilvánosságra és így nem közölhetők a lapok azt sem, hogy mire van még szükség az Ulain-ügy bizonyítási anyagához. A Reggel munkatársa utánajárt e dolognak és megállapította, hogy a szombat esti miniszteri szaktanácskozás Döhmél Frigyes gyanúsított szerepét nem látta még teljesen tisztázottnak és ennek megvilágítása érdekében tartotta szükségesnek, hogy újabb tanukat hallgasson ki az ügyészség. Megállapítottuk azt is, hogy a miniszteri értekezlet névszerint megjelölte azokat a tanukat, akiknek kihallgatását az ügyészségnek meghagyta.

Négy tanuról van szó: Rakovszky Iván belügyminiszterről, Pakots József nemzetgyűlési képviselőről, Seybold Vilmos detektív-

főügyelőről és Vázsonyi Jánosról, Vázsonyi Vilmos fiáról.

Arról is beszámolhatunk, hogy

az ügyészség szombat délután és vasárnap délelben már mind a négy tanút kihallgatta,

akik részletes vallomást tettek dr. Mészner Tivadar referens ügyész előtt és így az igazságügyminiszternél ma délelőtt már újból összeült a kiváló jogtudósok aeropágja, hogy Ulain-ügyében döntést hozzon. Multheti számunkban hosszabb cikkben beszámoltunk arról, hogy Döhmél Frigyes mily módon levezette az Ulain-ügy szövegét. Szemeréék bajor szövetsége már augusztus végén elárulta bajtársait, mert Vázsonyi Vilmosnak tudtára adta, hogy milyen veszély fenyegeti a kormányt, a fővárost, Vázsonyi és sok más politikus személyét. Döhmél úgy kereste föl Vázsonyit, mint aki egész valójában megrendült azoktól a borzalmaktól, amelyeket itt rendezni akarnak. Bűnbánatot mutatva, fedte föl az Ulain-Szemere-Bobula-szövetség terveit a legapróbb részletességgel. Vázsonyi, aki éppen üdülés céljából több hétre Meránba utazni készült, Rakovszky Iván belügyminiszter elé állította a bajort, ezt követőleg el is utazott Meránba és ismeretes az a nyilatkozata, hogy sem közvetve, sem közvetlenül ebben az ügyben senkivel nem érintkezett.

A belügyminiszter Szemeréék 1000 fegyveréről

Rakovszky Iván belügyminisztert szombaton hallgatták ki. A belügyminiszter kijelentette, hogy Döhmél Frigvest először ő hallgatta ki és a bajor fiatalember vallomásáról jegyzőkönyvet vett föl. Azok a komoly tényállítások, amelyek Döhmél részéről elhangzottak, arra indították, hogy a legteljesebb rendőri kivizsgálást rendelje el ebben az ügyben. Ezzel egyidejűleg nyomozást indított az összes szervezeteknél, helyesebben magánosoknál levő fegyverek beszo-lygáltatására is. Ebben az időben szigorú hatósági meghagyás ment ki az ugynevezett állambiztonsági megbízottakhoz és egyéb féllegális szervezetekhez, az esetleg náluk levő fegyverek beszo-lygáltatására.

Mindenütt eleget tettek a miniszteri parancsnak, csupán a Szemere Kör tagjai vonakodtak a náluk levő ezer fegyvert beszo-lygáltatni. A belügyminiszter csak a legnagyobb fenyegetések árán tudta a fegyvereket visszakapni.

A miniszter továbbá teljes és részletes föl-világosítással szolgált a nyomozás irányítására vonatkozólag.

Seybold, mint bajor őrmester.

Seybold detektív-főügyelő, a preventív csoport vezetője, aki jól beszél németül, bizott meg azzal, hogy mint bajor őrmester vegyüljön az Ulain-Szemere-Bobula-társaságba és hallgassa ki tanácskozásait, ellenőrizze ké-

szülődéseiket. Seyboldot Döhmél mutatta be a társaságnak és ezek be is estek neki.

Szemere részletesen beavatta a detektív-főügyelőt a puccs titkaiba, a rajtaütés részleteibe s a főváros megszállási tervébe.

E két kihallgatás aktáit már szombaton lezárták. Vasárnap délelőtt

Pakots József

nemzetgyűlési képviselő jelent meg Mészner ügyész előtt. Döhmél vallomása szerint Pakots képviselővel is közölte a készülő puccstervet. Pakots elmondta, hogy október végén telefonon fölhívta Vázsonyi János és közölte vele, hogy egy bajor fiatalember járt nála az ügyvédi irodában, aki édesapját kereste, majd, nem találván, vele közölte, hogy apja élete veszedelmében forog. A bajor Döhmél Frigyes volt, aki előadta, hogybajtársai, az Ulain-Szemere-Bobula-társaság, listát készítettek a kormány több tagja és a liberális ellenzék és szociáldemokrata párt képviselő tagjainak láb alól való eltételére. „Auch Ihr Herr Vater soll besichtigt werden“ — mondotta Döhmél a fiatal Vázsonyinak. E súlyos és konkrét információkat Pakots kötelességszerűen az illetékes helyek tudomására hozta, hogy vizsgálják ki, mennyiben felelnek meg a valóságnak. Vázsonyi János lényegileg ugyanézt a vallomást tette.

A fehér ember és az indiánusok

Egy igaz embert temettek ma Budapesten, Giesswein Sándornak hívták e földi téreken, isten szolgálja volt, ami azt jelenti, hogy minden időben törhetetlenül az emberiség, a megértés, a fölvilágosodottság és haladás örökkévaló ügyét szolgálta. Olyan tisztaszeve, jóságos lelke talán senkinek sem volt ebben a megriadt, össze-vissza országban, mint Giesswein prelátusnak, aki ma elment és nem látjuk soha többé a magyar közéletben. Csudálatos, hogy ez a rajongó tudós e baljóslatu időkben mandátumot kapott, hogy kedvét veszve vissza nem vonult könyvei közé, hiszen az egyénisége, a szereplése, a beszédei már régen idegenül hatottak abban a környezetben, amelyet a nemzet gyűlésének nevezünk. A gyűlölködés tébolya és a kulturátlanság orgiája közepette ült szeliden és bánatosan. Ő, aki minden európai nyelven tökéletesen beszélt, sőt eszperantóul könyveket írt, a körülötte sikoltó tumultusból mitsem értett. Ugy bámulta Zsirkait és Kiss Menyhértet, amint a fehér ember nézi az indiánusokat. Sokat utazott külföldön, számtalan kongresszuson vett részt, persze a fajvédő társaság őt is megrágalmazta, hogy — ellenséggel cimborál. Nekik, mint a jakobinusoknak, mindenki gyanus, aki nem velük cimborál. Hiszen emlékezzünk, egy esztendeje sincs, külföldön utazni liberális politikai számára egy volt a hazaárulás vádjával. És most, ugyanezek a Maratok és Robespierrek néhány nap múlva törvény előtt állnak, saját vádjuk visszapattant és leterítette őket. Van ez így. Giesswein aligha törődött velük. Efemer jelenségnek ítélte a kurzuspolitikát és földöntúli optimizmussal hitt abban, hogy a nemzet megpróbáltatásának ideje elmúlik, visszatér az a derűs, bölcs magyar világ, amikor nem azok a hazafiak, akik habzó szájjal üvöltöznek, vért és pusztulást szimatolnak, mint hiénák: füstös csapszékekben bujnak össze, puccsokra és összeesküvésekre szövetkeznek, hanem azok, akiket tudás, tisztesség, önzetlenség, rátermettség kötelez a közpályán való szereplésre. Ilyen ábrándos férfiú vala Giesswein Sándor, amíg élt. Megőrizzük felejthetetlenül kedves alakjának és kivételes lényének emlékét, de sajnos, tündöklő optimizmusát nem hagyta reánk örökségül. A rothadás nem tisztulás, A rothadás a mérges gombák, zöld legyek, förtelmes csuszó-mászók melegágya. Erős, céltudatos, meg nem alkuvó kormányzat segíthet csupán ezen az országon, amelyik eltakarítja a romokat, hogy építeni kezdhesen és leszámol a rombolókkal, akik utját állják az építkezésnek. Megalkuvás, taktikázás, féluton való megállás: gyávaság, bűn, sorvadás. Aki először mutat erélyt: győzött. Aki meghátrál: elveszett. Giesswein Sándornak már nem fáj a magyar sors. Kék ég a mosolya és báránnyfelhők az álmai...

Wolffék hattudala

Kinevezett városatyák is lesznek a jövőre

Márkus Jenő az új kormánybiztosjelölt

(A Reggel tudósítójától.) Ha nem egy bukott párt, de Budapest egész népe ünnepelte volna a főváros jubileumát, úgy ez az ünnepség mélyebb nyomatot hagyott volna az ország szívében. Így érdekes csupán azoknak névsora volt, akik távollétükkel tüntettek. Valahogy olyhán tünnt ez a jubiláris közgyűlés, mint Wolffék hattudala. A levitézett többség, amely a képviselőválasztások óta törpe minoritás csupán, a főváros népének közönyétől, ellenszenvétől, utálatától kísérve ez alkalommal, utolsó alkalommal is önmagát adta, a gyűlölködésnek, tehát a halálnak programját. Most persze mindenféle mesterséges eszközök-höz folyamodnak még, hogy száználmas vergődésüket meghosszabbítsák. Ez már az agónia, az elmulás... Legujabb kétségbeesett találmányuk, hogy igénybeveszik a kormányzó intervencióját. Micsoda gyermekes ábránd! A kormányzó pártatlan, kivételes személye és a Wolffék meddő, műveletlen sötétpolitikája. Ez a cél vezeti őket, amikor elhatározzák, hogy küldöttség útján köszönik meg a kormányzóknak a jubileum alkalmából a fővároshoz intézett üdvözlő iratát. Az injekciók második készlete a fajtádkkal való fegyverbarátságukból fakad. Gömböskékkel egyesülve akarják preszionálni a kormányzatot. A Reggel értesülése szerint Bethlen István tisztában van Wolffék szándékaival és el van tőkéve arra, hogy érvényt szerez akaratának, amely, úgy látszik, ez alkalommal mégis az ország érdekét föléje helyezi kiesinyes pártszempontoknak.

A fővárosi törvénynek, amely tudvalevően már legközelebb a nemzetgyűlés elé kerül — A Reggel értesülése szerint — érdekes újítása az, amely a törvényhatósági bizottsági tagok kinevezésére vonatkozik.

Eszerint a kormányzat joga lesz a törvényhatósági bizottság tagjaival kinevezni olyan férfiakat, akik erre a kifizetésre közéleti tevékenységükkel rászolgáltak.

Az újításra a példa adva van: a Friedrich-féle 1920. évi IX. törvényekben, amely megjelöli azokat, akik hivatali állásuknál fogva tagjai a törvényhatóságnak. December 31-én, amikor a mostani törvényhatósági bizottságnak mandátuma lejár, megjelenik a főváros kormánybiztosának kinevezése.

Leginkább dr. Márkus Jenő nyugalmazott miniszteri tanácsos és volt fővárosi tanácsnok kormánybiztosává került előtérbe.

A választási előkészületekre vonatkozó megbeszélések egyébként komolyabb mederbe tereltek.

lődtek Vázsonyi Vilmos hazatérése óta. A demokráciák vezére kész minden áldozatra, amellyel Wolffék reakciós uralmát le lehet törni, de természetesen nem hajlandó crös pozíciót átengedni olyanoknak, akik mögött egy szűkhörű bankettező társaságon kívül számottevő tömegek nem állnak. A Belvárosban a liberális párt új átcsoportulásán dolgoznak azok, akik Székely Ferencet nem tartják alkalmasnak a vezérségre. A Székely-ellenes tábor elég tekintélyes úgy számban, mint súlyban és a legközelebbi napokban már értekezlete is lesz ennek a csoportnak, amely egyik legtekintélyesebb pénzügyi szakembert kívánja a kerület liberális érzelmű polgárságának vezetőjéül megnevezni.

Eltemették Giesswein Sándort

(A Reggel tudósítójától.) Megható képe volt vasárnap délután a Kerepesi temető halottasházának: ünnepi díszbe öltözött papok, ösz tudósok, neves politikusok, előkelő társadalmi kitinóségek, ifjúsági intézetek és munkástestületek, emberek akiket nevelésük, hivatásuk egymástól távolított, gyűltek össze egyetlen gyászoló tömeggé, hogy abban a krisztusi szeretetben egyesítve rohassák le háláérzetüket a fenköltszellemű, szentéletű halott iránt. A ravatalnál a halottasház filagóriájában van fölállítva. Még csak 2 óra, de már sűrű tömeg lepte el az utakat, fölszörül a szemben lévő lépcsőre, elhelyezkedik a környező síroknál. Csak nagynehezen sikerül a gyászoló család, a papság, meg a küldöttségek részére helyet biztosítani. Három sor gyertya veti világát az aranyosdíszítésű fakoporsóra, amelynek oldalán a megmásíthatatlan fölirat: Dr. Giesswein Sándor, 68 év. A koporsó tetején az egyházi méltóság jelvényei: fehér infula, lila palást és aranykebel. A gyászszertartás után, amelyet Mihályffy Akos Tury Béla és Erdőssy Károly prelátsók segédkezésével végzett, Simonyi-Semadam Sándor volt miniszterelnök a Szent István társulat nevében bucsuztatja a halottat, aki huszonötévi áldásos működésével szerzett a társaság történetében soha el nem halványuló érdemeket. Székely István egyetemi tanár a Szent István Akadémia és a Magyar Tudományos Akadémia képviselőjében méltatta Giesswein pályafutását.

Kezdetben a teológiai és biblikus tudományokkal foglalkozott, majd ezek világi vonatkozásaival. E révén lett művelője az összehasonlító nyelv-tudománynak. De gyakorlati érzelme a tudomány vesztésére, arra ösztönözte, hogy elméleti képességeit az ország és a nép érdekében hasznosítsa. Azonban szociológiai működése a tudományra nézve is áldást hozó.

Rupert Rezső a békeegyesület és reformpárt nevében bucsuztatta Giessweint.

Milió és millió a béke fehér hadainak száma, akik nyomokban jartak. Apostoli akarat vezérelt az eszmék harcában, martírium volt sorsod. A legnagyobb és legkevesztényesebbek közé tartozol, aki a magyar fölönemlést hirdette az általános fölönemlést előtt. A háboru óta is a te Kezsd mántája rakta le azon sírok alapját, amelyekben ma szalonkocsi gondolatok a nyugati orientáció irányában. A „Pax vobis” előszóba voltál és csak hatalmas körmenetű rajzolatok el vigasztalásunkként a reménytelen magyar égboltra.

Vikár Béla, a Lafontaine társaság igazgatója rámutatott arra a fontos hivatásra, amelyet Giesswein, mint a magyar és európai műveltség legteljesebb képviselője, erkölcsi tisztasága és önzetlensége által pótolhatatlanul betöltött. Majd gyönyörű alkalmi versét olvasta föl. A magyar külügyi társaság nevében Póka-Pivny beszélt, aki Giessweint, mint a távol lezajlott kongresszusok fardadhatatlan harcosát méltatta. A szociáldemokrata párt nevében Vanczák János a nemes politikai ellenfél erényeit sorolja föl. Székely István, volt államtitkár, a keresztény-szocialista párt, báró Nyáry Albert a lengyel-magyar egyesület, Vámbéry Melanie a feministaik egyesülete, majd az esperanto egyesület, az esperantista munkások mondták el bucsuzavaikat. Aztán kiviszik a koszorukat, leemelik a koporsót és a lassan permetező esőben megindul kétoldali sűrű sorfal közt a gyászmenet. A díszsírhelynél még egyszer fölhangzik a gyászenek. Az eső erősebben hull és összevegyül a könnyekkel.

Lloyd George első kortesbeszéde

London, november 18.

(A Reggel tudósítójától.) Lloyd George megkezdte a hadjáratot Baldwin és a konzervatívok ellen. Londonban beszédet mondott, amelyben így jellemezte a miniszterelnököt és pártját: „Lehetetlen egy nagy hajót ismeretlen vízekben zátanyok között biztonsággal kormányozni.

ha a legénység, amint ezt már tapasztaltuk, csupa zendülőkből áll. A parancsnoki hidon gyöngye ember áll és a zendülők elhatározzák, hogy a hajót zátanyra viszik, ha a nép nem határozza el magát arra, hogy megmenti a hajót.

A konzervatív párt minden tapasztalt tagját kizavarták a pártból és csak egy maroknyi reakciós csoport maradt vissza. Ez a csoport a védővámokkal kísérletezik. Nem egy agyonégett Németország és nem a francia textilgyárak,

hanem a francia militarizmus felől fenyeget a legnagyobb veszedelem.”

Férfi öltönyök
raglánok
télikabátok
városi bundák
bekecses

Lábzsákok, szőrmetakörök

Fiu öltönyök
télikabátok
costümök

Női ruhák
costümök
kabátok

CIPŐK

Különös gondot fordítunk mértékostázasunkra, melyben a legkényesebb igényeknek megfelelő ruhákat készíjük

Vevőinknek a legjobbat

a legjutányosabb áron

NEUMANN M.
ruhaáruház, Múzeum-körut 1. szám

Csak a természetes szénsavas
Kékkuti
ásványvízzel
évezem igazán a bort

IRODABUTOROK
Pénzszekrények
HIRSCH ÉS TÁRSA
Budapest V. Alkotmány-utca 19. sz.

BÖHM KÁLMÁN
HORDÓGYÁR RT.
(VI. Szabolcs-utca 19. Telefon 148-12 és 123-01)
LÁDAOSZTÁLYA
gyárt minden mennyiségben és nagyságban
LÁDAKAT elsőrendű kivitelben
legelőnyösebb áron

Fiucipő
36-39-ig 54 ezer

Leánycipő
26-29-ig 42 ezer
30-35-ig 45 ezer

Selejtes
cipőosztályunkban

Hungária
cipőgyár
Rákóczi-ut 6

Bejárat a kapu alatt!

A Szénásy Gyula

◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆ IV, Krisztóf tér 4. ◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆

Kabátkelemék. Női divatkelemékből: Kabát-velourok, különféle divatos robe-manteau kelemék, pongyolakelemék, flanellek, barchetek stb. Selymekekből: Crépe de Chine, Marocain, Twill, Satin duchesse stb. Az a t. Közönség, amely disztigvál és hozzáértően nemcsak az olcsó árban, de egyúttal a jó minőségben keresi a jutányosságot, amidőn e cikkekéből vásárol, meg fogja találni a maga számítását, — ezt a cég jó lélekkel garantálja. Az eladások első sorozata e hó 20-án Kezddik.

cég a jelen gazdasági viszonyoktól kényszerítve tulnagy, több milliórdos áruraktárából, szokásos Karácsonyi vásárja Keretében, hétről-hétre váltakozó sorozatokban körülbelül 300 milliónyi összeget kitevő árumennyiségben szándékozik — természetesen olcsón — tuladni. Az e célra kiválasztott Kelemék első sorozata áll: Férfiszövetekből: angol származásu öltönykelemék. Raglán- és téli-kelemék. Női divatkelemékből: Kabát-velourok, különféle divatos robe-manteau kelemék, pongyolakelemék, flanellek, barchetek stb. Selymekekből: Crépe de Chine, Marocain, Twill, Satin duchesse stb. Az a t. Közönség, amely disztigvál és hozzáértően nemcsak az olcsó árban, de egyúttal a jó minőségben keresi a jutányosságot, amidőn e cikkekéből vásárol, meg fogja találni a maga számítását, — ezt a cég jó lélekkel garantálja. Az eladások első sorozata e hó 20-án Kezddik.

A belügyminiszter elrendelte az összes bombamerényletek rendőri revízióját

Utasítást adtak a rendőrségnek a nyomozás újból való megindítására

(A Reggel tudósítójától.) A Reviczky-utcai bombamerénylet, amelynek hátterét eddig még sűrű homály fedi, arra indította az illetékes tényezőket, hogy komolyan foglalkozzanak a most már igazán gyakran ismétlődő bombamerényletek értelmi szerzőinek és tetteseinek kinyomozásával. A Reggel erre vonatkozólag

legilletékesebb helyről

a következő információt kapta:

— A belügyminiszter a francia követég Reviczky-utcai palotája ellen megkísérelt bombamerénylet kapcsán beható tanácskozást folytatott Nádossy Imre országos főkapitánnyal és Marinovich Jenő főkapitánnyal. E tanácskozás során főleg csak a preventív intézkedések kerültek szóba, amelyek alkalmasak lennének

az elkövetett, illetve megkísérelt bombamerényletek megakadályozására.

A belügyminiszter utasítást adott a rendőrség vezetőinek, hogy az összes eddig elkövetett bombamerényleteket vegyék fölülvizsgálat alá és a lefolytatandó alapos nyomozások után állapítsák meg, honnan indulhat ki e bombamerényletek terve.

A belügyminiszter kijelentette, hogy egyszerűsíteni fogja,

minden rendelkezésére álló eszközzel le akar számolni a bombák elhelyezőivel

és az újból lefolytatandó rendőri nyomozások által világozásokat akar deríteni az összes bombamerényletekre.

Reynald szenátor a kölcsönről nyilatkozik A Reggel-nek

„A krízis áthidalásához föltétlenül szükséges a kölcsön haladéktalan kézhezvétele”. — A külföld a kölcsönügy kedvező megoldását kívánja

Budapest, november 18.

(A Reggel tudósítójától.) A francia közélet egyik legismertebb alakja, Reynald szenátor, napok óta Magyarországon időzik. Reynald szenátor személye bennünket, magyarokat, különösen érdekel. A francia parlamentben ő volt a gyászos emlékü trianoni „békeszerződés” előadója, a Nemzetek Szövetségében ő képviseli Franciaországot és így jövetelének még illetékes helyeken is rendkívüli jelentőséget és fontosságot tulajdonítanak. A szenátorral jött Mr. Eugen Ballero, a „Correspondence Universelle” igazgatója, akit Reynald szenátorhoz régi baráti kapcsolatok fűznek. Ballero minden külföldi utjára elkíséri Reynald szenátort, aki egyébként a „Correspondence Universelle” politikai vezére és irányítója is. A Gellért-szálló 318-as szobájában vasárnap délután fogadta A Reggel munkatársát Reynald szenátor. Először jövetelének és itt tartózkodásának tulajdonképeni célja felől érdeklődtünk:

— Azért jöttem Magyarországra, felelte Reynald szenátor, hogy közelről ismerjem meg azt az országot, amellyel már a francia parlament külügyi bizottságában, mint a trianoni békeszerződés előadója, sokat foglalkoztam. Néhány napra terjedő ittartózkodásomat nemcsak arra használom föl, hogy az ország gazdasági és pénzügyi viszonyait tanulmányozzam, de érintkezésbe léptem a magyar tudományos élet kiválóságaival is, hogy

ezzel is dokumentáljam a háboru után újból föléledt francia-magyar tudományos kapcsolat kimélyítésének szükségességét.

— Milyen impressziókat szerzett szenátor ur a magyar gazdasági és pénzügyi viszonyok tanulmányozása során?

Gólya-áruház

Király-utca és Nagymező-u. sarok, Vámház-körut és Calvin-tér sarok

- Mosott sifon 7.000 K
- Gyapjuseviot 25.000 K
- Fehérnemű, gyolcs 6.800 K
- Kötött női mellény 60.000 K
- Sötétkéék kosztümkelmék 50.000 K
- Férfikelmé 42.000 K
- Színes férfifing 2 gallérral. . 35.000 K

— Ugy látom, hogy gazdasági és pénzügyi tekintetben most nehéz helyzetben van Magyarország.

A korona esése, legfőképen pedig ennek ingadozása megakadályozza azt, hogy rendes költségvetést állíthassanak össze

és ezzel egyidejűleg az élet megdrágulását is előidézi. Ezek olyan tünetek, amelyek minden országban megállapíthatók, ahol a pénzérték zuhanása következtetett be. Föltétlenül

szükségesnek tartom tehát, hogy végre is stabilizáltassék a magyar korona, amely ebben a pillanatban a valóágban a hivatalos kurzus ellenére sem stabil.

miután tényleg tekintélyes mértékben vesztett vásárlóképesességéből. Ennek következtében természetesen a többi országokkal való ipari és kereskedelmi relációkban is jelentkeznek nehézségek, amelyeknek kiküszöbölése azonnal éreztetné jó hatását az ország gazdasági életében.

Franciaországban például szívesen látnák a magyar-francia kereskedelmi kapcsolatok kimélyítését.

bár kétségtelen, hogy Magyarország jelenleg súlyos gazdasági helyzete nehezíti a kapcsolatok fejlesztését.

— Ami a jelenlegi helyzet szanalását illeti, erre vonatkozólag meggyőződésem, hogy a gyórgulás utja csakis olyan intézkedések és rendszabályok útján érhető el, amelyekkel a magyar kormány visszaállítja a kereskedelem és ipar mozgási szabadságát (l'activité personnelle).

— A helyzet az én megítélésem szerint olyan, hogy

a krízis súlyosságát tekintve, annak áthidalása érdekében szükséges volna, hogy Magyarország a nemzetközi kölcsön útján haladéktalanul megkapja azt a tőkét, amelyre a talpraálláshoz föltétlenül szüksége van.

— Lehetetlen ebben a pillanatban előre megmondani, hogy a Nemzetek Szövetségének Tanácsa a kölcsön ügyében mitféle határozatot fog hozni, miután szakértőinek jelentését letárgyalta.

Annai bizonyos, hogy a különböző országok közvéleménye szívesen látná az ügy kedvező megoldását, annál is inkább, mert Európa egyik országában a normális fejlődés forrásainak újból való megnyitása valamennyi ország számára jótéteményt jelent.

Reynald szenátor nagyjofontosságú nyilatkozata után elmondotta még, hogy már szegedi utja előtt értekezett gróf Bethlen István miniszterrel és Deruvary Géza külügyminiszterrel, de időt szakított magának arra is, hogy a kereskedelmi és iparkamara elnökével és több tekintélyes kereskedővel is beszélgeszen az ország gazdasági helyzetének teljes megismerése céljából. Reynald szenátor vasárnap délelőtt előkelő közönség jelenlétében a magyar külügyi társaságban is tartott egy előadást, délután pedig Csernoch János bíboros-hercegprímást látogatta meg. Reynald szenátor a hétfő esti gyorsvonattal utazik el a fővárosból — Párisba.

Vásárhelyi Gyula.

Poincaré szankciókkal fenyegeti Németországot

Nem ürítik ki a megszállott területeket

Páris, november 18.

Poincaré miniszterrelük Neuillyben egy hadi-emlék leleplezése alkalmából tartott beszédében a többi között ezeket mondotta: Vizsgálatot indítványoztunk, amely megállapítsa a német aktív tételeket, beleszámítva azokat a devizakészleteket is, amelyeket titokban a külföldön helyeztek el. Módot fogunk találni arra, hogy Németországot fizetésre kényszerítsük. Módszerünk helyes, ezt a tények igazolták. Németország titokban kísérleteket tett, tiltott katonai alakulatok újból való föllállítására. Ugyanakkor megengedte, hogy a volt trónörökös, aki a háborus bünösök listájának az élén áll, visszatérhessen Németországba. Mindez a szövetségesek részére kihívás, a szerződés szemérmellen megsértése, arcátlan merénylet a béke ellen.

Ez szankciókat kíván és mi alkalmazni fogjuk őket.

El vagyunk tökévelve arra, hogy ha nem kapunk elégtételt, akkor

a megszállott területeket nem ürítjük ki

mindaddig, amíg a Versaillesben aláirt összes záradékokat teljesen keresztül nem visszük és amíg újabb támadási lehetőségek ellen megnyugtató módon biztosítva nem leszünk.



Lakásberendezők és kárpitosok részére:

- Bretontüll függönyre, 100 cm 8.800 K
- Bretontüll ecrű függönyre, 300 cm 45.000 K
- Függönyetamin ajouros és kockás, 150 cm 25.000 K
- Francia butorsatin, 80 cm. . . 14.000 K
- Gobelin butorszövet, 125 cm. 80.000 K

Függönytüll, valancienkelme, csipkeszövet, valódi cérna csipke nagy választékban

TÜSKÉSDRÓT

fekete sodronyból, kétszer 2000 korona kátrányozva, alkalmi vétel 2000 kilónként

„Tüzes” szobakályhák ágybetétek, lábtörlők

sodronyfonatból és abroncsvasból készítve a legolcsóbb aron, kiváló Haidekker Sándor minőségben kaphatók sodronykerítésgyárában, Budapest, Üllői-ut 48/22

Teaestélyének sikerét

Lipton's tea

biztosítja!

Eredeti csomagolásban kapható

Tea- és kávénagyáruház

Vámos Gyula

Budapest VI. Teréz-körút 7. Telefon 25-27

Ingatlan árverés.

Jázmin-utca 26 nagy utcai frontu masszív háromemeletes bérház

cca 6 millió korona bérjövdelemmel

1923 november hó 24. napján délelőtt 11 órakor

Dr. Rhorer Géza kir. közjegyző (New-York-palota) irodájában 330 millió (Egyszázharminc millió) korona kifizetésű áron, esetleg azon alul is nyilvános árverésen eladatik. A vételár részben készpénzben, részben értékpapirokban fizethető.

Föltételek nevezett közjegyzőnél a délelőtti hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Üllői-ut és Mester-utca között 300 négyzetű nagyságu, műhely számára alkalmas, száraz

souterrain-helyiség átadó. Ajánlatokat „alkalmi vétel 4891” jelgére Haassenstein és Vogler Rt. hirdetőjébe Dorottya-utca 11, I. em. kérünk.

HIREK

Aranyözög

A szobor, azt hiszem, ott áll még az Anker-palota előtt, lovas fakatona ez fekete szögek páncéljában és merengve néz le a zibongó utcára, az autókra, a nőkre és a bankházakra, amelyek üdén virágoznak a sarkokon, a konjunktura napfényében. Unatkozik a szobor, a Nemzeti Aldozatkétség szobra, a munkanélküli szobor, akinek nincs mit csinálni, hiszen amíg többi kollégái ernyedetlen szorgalommal szimbolizálnak valamit, ő elveszítette értelmét annak az eszmének elmúltával, amelyet ábrázolni hivatott volt. A szöveget akkor verték belé a hazafiak, amidőn Nagymagyarország dicsősége lobogott még millió szuronyok hegyén és az aldozatkétségét a remény és a lelkesedés tüzelte. Ma az elveszett haza visszaszerzésére kellene áldozat, a fegyvertelen honfoglaló harcra, amellyel megint országot nyerhetnénk Európa keletén, a kultúra nehéz, dacos és újjáélesztő és termékeny munkájára, mely a magyar jogot, a magyar igazságot, a rágyakat és a lenniakarást egy művel, szervezett és produktív Magyarország vonzóerejével szankcionálná. Sok és nagy áldozat kellene most, az kellene, hogy aranyözögekkel verjék ki a busongó szobor minden porcikáját, de nem nagyon jönnek az áldozók, csak itt-ott kerül egy jó magyar, amint most Krausz Simon ur, aki buzgón adná a példát, ha lenne kinek.

Krausz Simon ur sok más eszendő áldozatát között husz millió koronát szánt az Operaház művész regenerációjára s amidőn ismét egy aranyözöggel díszítette a kopár szobrot, egyuttal egy kis furdalást okozhat nagyjaink lelkiismeretében, ha ez ma még egyáltalában lehetséges. Hogy tíz páholyjegyért adott husz milliót és a Parsifal jegyért fizetett ilyen bőkezűen, az mellékes. Itt az a lényeg, hogy adott, megint adott és a magyar kultúrának adott valamit, a politika mostoha-tesztvéreinek, az állam hamupipókéjének, akit kiváltani a kuckóból és megmutatni a világnak egész hódító szépségében, a gazdag társadalom földatja lenne. Krausz Simon ur új eszelkedetéből sokaknak kell tanulni. Visszaidezi az ilyen magyar tevékenység ama régiék emlékeit, akik szegénységükből akadémiát teremtettek, pályadíjakat tüztek ki, Nemzeti Színházat építettek, kórházakat, könyvtárakat alapítottak, ösztöndíjakat adtak, könyveket vásároltak és házakat építettek a kultúrának. Ezek a régiék ma már nem adhatnák, ha még élnek, nagyon szegények ők és az ország vagyona most másoknál van, keveseknél, akik az áldozat képességével az áldozat köteleességét is örökölték.

Bizony, megint föl kellene építeni a Nemzeti Színházat, messzi híres kórházak, klinikák, tudományos intézetek, iskolák sorvadoznak, tudósok éheznek, a tudományos munkának nincsenek eszközei és nincsenek lehetőségei, tehetségek kallódnak el, drága muzeumok kincseit csó veri, művészetünk, sportunk, följényes értékeink legföltünőbbjei nem jutnak külföldre pénz híján, iparművészetünknek nincs hajléka, nagyjaink sírja jeltelen és elszátagosodó hazánkban a politika üvölti minden szépség gyászindulóját. Pedig előbb-utóbb meg fogják kérdezni a gazdagokat, hogy mit adtak vissza az országnak a nemzeti rágyon hozzájuk került legnagyobb részéből s megánézik, hogy mit akottak azokból az eszközökből azoknak a lehetőségekkel, amiket a régi magyaroktól elhódítottak. Azokat, akik milliórdokkal tömlik ki magukat és a szajitpó hazafiakat és a fajtaért zengő torkok birtokosait meg fogják egyszer kérdezni, hogy ők, a szegény haza gazdag polgárai mit csináltak, midőn övék volt az ország, a hatalom és a dicsőség és ha másnak nem, de minden becsületes emberek itéletének felelősek lesznek azért, hogy az ő idejükben az Opera virágozott-e föl, a Nemzeti Színház épült-e meg, könyvtárak lettek-e és az ő segítségükkel művészet, irodalom, tudomány és szociális intézmények díszes sora termelt-e újra, vagy barokk születtek, barmacsák és barmok és mozok virultak és egy tolvajgeneráció nőtt föl a lelki nyomoruságba kiverthen. Ezeknek az uraknak szól a Krausz Simon szép magyar példája és ha csakugyan van Isten, van erkölcs és van becsület a világon, akkor jó lesz sietni azzal az áldozatkézséggel és jó lesz tetteikkel igazolni gazdagságukat azoknak, akik a mellényzsebükből kifizethetnék mindannak az árát, ami nekünk hiányzik s akik, ha olyan igaz magyar emberek lennének, mint Krausz Simon ur, öt perc alatt tripla aranyértet szerezhetnének a Nemzeti Színház áldozatkézség szobrára. Marco.

Izgalmasnak ígérkezik a Ház keddi ülése. A nemzetgyűlés kedden kezd meg újabb tanácskozásait. Minden jel oda mutat, hogy a megnyitás napja zajos és izgalmas lefolyású lesz. A fajvédők teljes harci fölkészültséggel várják a napot, hogy Ulain Ferenc letartóztatása miatt szembenézzenek a miniszterelnökkel.

A kormány eredetileg az volt a szándéka, hogy Ulain letartóztatásának ügyét mindenekelőtt a mentelmi bizottsággal tárgyalatja le és csak azután ad alkalmat a Háznak arra, hogy a kérdéssel foglalkozzék. Mint-hogy azonban a fajvédők és az ellenzék más frakciói is már kedden követelnek kormány-nyilatkozatot, értesülésünk szerint Bethlen István miniszterelnök kedden föl fog szólalni és megokolja Ulain Ferenc letartóztatását. A fajvédők részéről Eckhardt Tibor teszi szövé az Ulain-ügyet. Rassay Károlynak az az álláspontja, hogy a kormánynak föltétlenül meg kell okolni Ulain letartóztatását. Az ellenzék nem óhajtja a fajvédőkkel együtt föllépni, de mégis követeli, hogy oly súlyos kérdésben, amilyen egy képviselő letartóztatása, a kormány érdek és kötelessége teljes őszinteséggel és nyíltsággal föltárni a letartóztatás okait.

Az Ifjúsági Vöröskereszt kongresszusa. Az Ifjúsági Vöröskereszt gróf Széchenyi Emil elnöklésével vasnap délelőtt 9 órakor tartotta meg I. kongresszusát a régi képviselőház nagyertermében. A kongresszuson ott voltak: Horthy Miklós kormányzó, Albrecht főherceg, az Ifjúsági Vöröskereszt tiszteletbeli elnöke, Mlle Löbniss hollandi vendég, Miss Benedikt és Charlotte Kette, a Vöröskereszt Liga megbízottai. Gróf Széchenyi Emil változó az Ifjúsági Vöröskereszt működését és feladatait, amelyek között a legfontosabb az ifjúság testi és lelki nevelése, hazafias érzésének ápolása és a külföldi Vöröskereszt egyesületekkel az érintkezés föntartása. Az elnök megnyitja után dr. Filtz Elemér számolt be az intézmény hároméves működéséről és jövő programjáról. Albrecht királyi herceg ezután 5 érmet osztott ki a tanuló ifjúság között. Azután az egyes iskolák jelentése következett, amelyet maguk a tanulók mondtak el. Közöttük egy nyomorék tanuló a nyomorék gyermekek köszönetét tolmácsolta a Vöröskereszt áldásos működéséért. Ezután Miss Benedikt, a Vöröskereszt Egyesület Ligájának üdvözlését tolmácsolta, amelyben 36 különböző állam tönörült és a Liga támogatásáról biztosította a Magyar Vöröskeresztet.

Politika a belváros új plébánosának beiktató ünnepén. A régóta üresedésben álló ősi belvárosi plébániára vasárnap délelőtt iktatta be ünnepélyesen dr. Cserebeck János bíboros-hercegprímás a törvényhatóság által megválasztott új plébánost, dr. Bednárz Róbert udvari káplánt. Az egyházi szertartás után a Középponti Katolikus Kör dísztermében üdvözölték az új plébánost a küldöttek. Dében 1 órakor a Sas Körben díszedő volt. Wolff Károly pohárköszöntőjében az erőtlen keresztény politika diadalmát hangoztatta, amelyre a bíboros-hercegprímás azt válaszolta, hogy egy momentumot kell megragadni: a keresztényeknek egy táborba való tömörülését. Fölköszöntőket mondtak még Friedrich és többen.

Villamosvasut a Margitszigeten. A Reggel értesülése szerint a Szent Margitsziget Gyógyfürdő Rt. megszűnteti a romantikus lovasutat, amelyet évtizedek óta megszokott a pesti közönség és ma úgy csudál, mint egy boldog múlt utolsó emléket. A lovasut helyébe villamosköttelek lép, amely a Margit-hídról torkol majd a sziget szük útjaira. A villamos egészen a sziget végéig közlekedik. Egyébként is vége a sziget idilliikus nyugalmának, legalább egy időre vége. Legközelebb megindulnak az építkezések a sziget eddigi fölhasználatlan üres telkein, a főváros tanácsa ugyanis megadta az engedélyt az üres telkek fölporellásására. A sziget tulajdonoson 160 hold, ebből 25-30 hold kerül parcellázásra. Föltökön kívül kis ültetvényeket is építenek. A Strandfürdő medencéje jövőre már a mainak kétszerese lesz. Jelentősen meg fog növekedni a strand is. A strandfürdő közelében új termálfürdőt építenek ugyancsak a szabadban azok részére, akiknek a strandfürdő hőfoka nem felel meg, ennek hőfoka 43° Celsius lesz. A szigeten a lovasut kürtje helyett villamoscsengő, villasor, üzletek, Pest édes nyaratóhelyéből — citánfürdő...

Szeparatisták véres veresége Bonn mellett. A Reggel-nek táviratozzák Kölnből: A Rajna jobb partján, Bonn és Honnef között elhúzódó dombvidék apró helységeiben valóságos csata volt a helységek lakói és a falvakba betört szeparatisták között. A szeparatisták, akiket a helga megszálló csapatok kiutasítottak Krefeldből, a betörés után pénzt és ételmiszert akartak zsákmányolni. A polgárság szövetezett a parasztsággal, kaszákkal és fesszékkel fölgyverkezett és így fogadta a szeparatistákat, akik a nép közé lóttek. Véres harc fejlődött ki, amelyben 14 szeparatista életét vesztette, nagyon sokan pedig megsebesültek. A szeparatisták a vereség után az erdőségekbe menekültek.



Fölfüggesztettek egy volt bíró ügyvédet az ügyvédség gyakorlatától. A múlt napokban dr. Baracs Marcel elnöklésével összeült a kamara fegyelmi választmánya, hogy dr. Vecsey Gyula ügyvéd fegyelmi ügyét letárgyalja. Vecsey Gyula, aki korábban a büntető törvényszék vádtanácsánál mint előadó-bíró működött, majd a bírák beszerzési csoportját vezette, „tisztességtelen, botrányos klienshajhász” vétsége címén került a kamara fegyelmi választmánya elé. A tárgyaláson bizonyítást nyert, hogy egy letartóztatott vizsgálati fogolynek följánlotta védői működését olyan kötelező ígért mellett, hogy nyolc-tíz nap alatt okvetlenül készküldi a szabadlábra helyezését. Amikor e munkájáért még 1921. év folyamán 10.000 korona készpénzt és 20.0000 korona értékű tüzelőanyag honorariumot kért, a vizsgálati fogoly elutasította Vecsey Gyulát azzal, hogy nem vonja vissza eddigi védőjétől a megbízatást. Nemsokára Vecsey a fogházban kereste föl magát a vizsgálati fogolyt, lehívatta az ügyvédi szobába és ott gratulált neki azzal, hogy most már azután igazán könnyedén kiszabadulhat, ha fizet 5000 koronát. A fogoly kiutalta ezt az összeget, de persze nem került szabadlábra, mert hiszen ügyének vizsgálóbírása abban az időben éppen nyári szabadságon volt. Az Ügyvédi Kamara megállapította dr. Vecsey Gyula ügyvéd büntetését és büntetésül három hónapi időtartamra az ügyvédség gyakorlatásától fölfüggesztette. Föllebezés folytán a Kuria ügyvédi tanácsa elé kerül az ügy.

Készpénztöklét a legbiztosabban és legjövődélmezőben gyümölcsözötteti hefi kölcsön útján a Roth-Bank Hitel-osztálya, Budapest, Vilmos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

12 darab Arion angol fogkrém — 1 dollár-al.

PERL
ARUNAZ
VII, Thököly-ut 9

Karácsonyi OCCASIO

Velour kelme, tiszta gyapju	55.900
Ia Kazán kelme, tiszta gyapju	28.900
Csikos és kockás kelme	19.770
Férfi öltönykelmek, 140 cm. széles	42.750
Doubl átmeneti kabátkelmék	64.000
Japán selyem, minden színben, 85 cm. széles	29.500
Horgolt trikóselyem, 150 cm. széles	44.250
Ruhabársony, minden színben	24.780
Szatén kabátbélés, virágos	11.980
Vászon és sifon, igen jó minőség	7.670
Törülköző, konyhatörő	6.490
Férfi rayé ing, két külön gallérral	29.500
Férfi alsó trikóing vagy nadrág	20.650
Férfi zokni	2.360
Nyakkendő, selyem és horgolt	5.200
Női nappali ingek hímzett v. ajour	14.160
Női kötött gyapju-sál	8.800
Női harisnya, fekete, szürke és barna	8.850
Női trikó és kötött keztyü	8.800

Maradékok
rendkívül olcsó árban!

VER-KO CIPŐK
MÚZEUM-KÖRÜT 33.
(A MÚZEUMMAL SZEMBEN)
Estélyi reklám cipőkülönlegességeink
Női lakk, kivágott K 96.000 — Női lakk, kétpántos K 105.000
Gumitalpas barna bagaria, magas, elsőrangú kivitel K 167.000
Kérjük a címre ügyelni!

— A Lipótmező félhivatalosa. „A Nép” című delutáni bum! bum! e héten újra alaposan helybenhagyta A Reggelt. Azt írta rólkünk, hogy dr. Ulain Ferenc ügyében gyalázatos elfogultsággal irtunk tudósítást és körmönfont ravasz-sággal csaltunk ki interjút a letartóztatott nemzetgyűlési képviselő hitvesétől. „A Nép”-et használat után elküldtük a Pasteur-intézetbe. E néhány sornak távolról sem az a célja, hogy az említett orgánumot meggyőzze a mi újsá-gírói munkánk tisztességéről, komolyságáról és őszinteségéről. A közönségünkkel szemben azonban meg kell állapítanunk, hogy az Ulain-ügyről az első hítelek, kizárólag a nyers igaz-ságot kereső tudósítások éppen A Reggel ha-szábjain jelentek meg, az elmúlt hétfőn. Aki e riportokban elfogultságot, rosszhiszeműséget, politikai tendenciákat talált, az vagy tökfílkó, akivel nem érdemes, vagy sült bolond, akivel nem szabad vitába szállni. A fajvédők romboló törekvéseivel, kulturálisan izgatásaival szem-ben, az egész magyar sajtóban, talán A Reggel él a legélesebb és a legkiméletlenebb kritikával. Újságírói meggyőződésünk szerint a bírálóknak vagy birkózásnak nem egy bü-nügy riportjában van a helye. Az olvasó lapunk más helyén várja, sőt joggal elvárhatja véle-ményünket minden politikai, társadalmi, gaz-dasági, sőt bünyügyi kérdésről, eseményről, személyiségről, de tudósításainkban kizárólag tényeket, adatokat, dokumentumokat talál. Az igazságot a gázságtól csupán egyetlen betű választja el, nem követelheti senki tőlünk, hogy felnőtt embereket a kis írására és ol-vasására és használatára oktassunk...

— Gróf Károlyi Imre a pestvidéki ügyészség fogházában. Ismeretes, hogy a budapesti büntetőtörvényszék gróf Károlyi Imrét párvialad vétsége címén négy napig állam-fogházbüntetésre ítélte a Beniczky Ödönnel vívott párbaj-ügyéből kifolyóan. Ez az államfogházbüntetés jogerőssé vált és gróf Károlyi az igazságügyminiszterhez folya-módott, hogy ezt az államfogházbüntetését a pestvidéki ügyészség fogházában tölthesse ki. A miniszter ezt a ké-relmet teljesítette és most bejelentette gróf Károlyi Imre, hogy büntetését e hó 20-án kezdi meg, amikor bevonul a pestvidéki ügyészség fogházának külön államfogház-osztályába.

— Papp-Váry Elemérné temetése. Vasárnap délelőtt temették el a kerepesi temető balottas-házából Papp-Váry Elemérné, a magyar „Hiszekegy” költőnőjét. A koporsót a magáno-sok, egyesületek és intézmények számos ko-szorúja borította. A halottasház környékét ez-revel árasztották el a költőnő barátai és tisz-telői. A temetésen megjelent a gyászoló csalá-don kívül gróf Klebelsberg Kunó közoktatás-ügyi miniszter a kormány képviselőiben, to-vábbá Huszár Károly a nemzetgyűlés, Polkus-házy Lajos alpolgármester a főváros képvisel-letében. Az Operaház énekkarának gyászzenéje után Raffay Sándor püspök gyászbeszédében rámutatott arra, hogy egyedül a hit az, ami megmentheti nemzetünket. Ennek a hitnek volt apostola az elhunyt költőnő. Ennek a hitnek, amely őbenne lángolt, közöttünk kell maradnia. Beszédét a magyar „Hiszekegy” elimádkozásá-val fejezte be. A sírnál Urmánczy Nándor a Honvédelmi párt, Nádler Róbert festőművész a képzőművészek nevében bucsuztatta el az el-hunytat.

— Karácsonyi vásár a Perl-áruházban. Thököly-ut 2. szám alatt a Perl-áruház megkezdte az idei karácsonyi vásárt, amely ár, minőség és választék tekintetében egye-dül áll. Utalunk mai hírdetésre.

Mindennemű
fedési munkálatokat
a legjutányosabban eszközli
Egyesült Újpest és „Monfalcone” vegyészeti gyárak
Kollár Miklós és Breitner
műszaki osztálya
Budapest, VI, Bajza-utca 29. sz.
Telefon 12-54, 93-54.
Fedési árajánlattal és szakszertű felvilágosítással
díjmentesen szolgátunk.

Elfogadok bizományba és magas áron
vásárolok bármilyen műtár-
gyakat, dísz tárgyakat. (Por-
cellán, kép, szőnyeg, antik butordarabokat, vitrin, ezüst-
tárgyakat, díszkötésű köny-
veket, komót, sekretár stb.)
Műkereskedés
(Lukács Gyula) VII. Erzsébet-körút
15. szám. — Telefon: József 28-48.

Zsuffa István és Társai

angol gyapjuszövetek áruháza
Budapest IV, Váci-utca 25. sz. **Telefon 14-73**

Karácsonyi ajándéknak igen alkalmas plaidek (sálkendők), uti-, kocsi- és autó-
takarók nagy választékban.

A „titkos társaságok” tagjai közt keresik a Reviczky- utcai bombamerénylet tetteseit

**Két gyanús nő után is nyomoznak. — A bajorokat
dicsérő röpirat szerzőit sejtik a merénylet mögött**

(A Reggel tudósítójától.) A főkapitányságon mind szélesebb körben nyomoznak a Reviczky-utcai bombamerénylet ügyében. A hivatalos robbantási szakértő írásbeli jelentése vasár-nap estig nem érkezett meg a főkapitányságra. Ezért a rendőri nyomozás nagyon vontatottan halad előre, mert a részletes szakértői jelentés nélkül sok részletkérdésre nem tudott még kiterjeszkedni a rendőri vizsgálat. Szombaton este ugyan szóbelileg értesítették a főkapi-tányság sérülési osztályát, hogy

a talált bomba nagyon veszedelmes rob-banóanyagok felhasználásával készült.

A nyomozás mindenekelőtt azt akarja meg-állapítani, hogy kinek milyen érdeke volt a bombát a Károlyi-palota kapujába el-helyezni.

Eddig ugyanis a rendőrség semmiféle olyan adatot szerezni nem tudott, amellyel en-nek a rejtélyes merénylettervnek titkát ki lehetne bogni.

Ugy látszik, most megint, épp úgy mint az összes eddigi bombamerényleteknél, pozitív nyomok nélkül, csak találmára gyanúsított egyének, titkos társaságok, más rendőrileg gyanúsnak nyilvántartott személyek körül igyekeznek tettest találni. Mindmáig a főváros sok helyén nappal és éjjel több razzitát tar-tottak, de eredmény nélkül. Szombaton este nagyon érdekes bejelentést tett a főkapitány-ságon egy hírlapíró. Elmondotta, hogy a bombamerénylet fölfedezése előtt a delutáni órákban, amikor már sötétedett, az *Üllői-úton megszólította őt két nő*. Az egyiknek a kezé-ben barna papirosba csavart csomagot látott.

A nők tört magyarsággal aziránt érdeklőd-tek tőle, hogy merre van a francia kö-vetség palotája.

Ebben az irányban a kapott személyleírások nyomán egész vasárnap nyomoztak a detek-tívek.

A főkapitányságon úgy vélekednek, hogy Budapesten kell lenni egy titkos csoportnak,

— Letartóztatták Pick Salamon tőzsdebizo-mányost. Néhány nap óta tömeges följelenté-sek érkeztek a főkapitányságra Pick Salamon tőzsdebizományos ellen, akinek a Desseffy-ut-cában volt irodája. A panaszosok sorra arról tettek jelentést, hogy értékpapiraikat teljesen kifizetve megörzés végett otthagyták Pick Sa-lamonnál. Amikor az utóbbi időben Picktől kérni kezdték az értékpapirokat, Pick külön-böző kifogásokat mondott. A felek nem tudták megkapni a részvényeket. A panaszosok kára több százezer forint. A rendőri vizsgálat megin-dította után Pick Salamont előállították a fő-kapitányságra, hogy számot adjon az eltűnt részvényekről. Pickről kiderült, hogy külön-böző bankokban nagy tőzsdejáratokat folytatott és jeleinek a részvényeit adta oda fődőzetül. A tőzsdei bessz idején Picket is elborították a bessz hullámai. A differenciákat fizetni nem tudta és a bankok az ott levő értékpapirokat exekutív módon eladták. Pick Salamont hosz-szasan hallgatták ki a rendőrségen. Az idős tőzsdebizományos nem akart részletes vallo-mást tenni. Röviden csak annyit felelt:

— A részvények elusztak.
Pick Salamont szombaton letartóztatták.

— Háromezerszeres a bérkoecitaksa. A fő-város az Arnegállapító Bizottság előterjesz-tésére hozzájárult ahhoz, hogy a bérkoecidijak a békebeli taksa 3000-szeresére emeltessenek. Az új tarifa vasárnap lépett életbe. A konfli-szok még nem vettek tudomást az újításról: épp oly lassan baktatnak, mint annakelőtte.

— Házasság. Balla Vilmos, a „Pesti Hírlap” belső mun-katársának leánya: Balla Lujza vasárnap házasságot kö-tött Dr. Müller József budapesti gyakorló orvossal.

amely, úgy látszik, föl van bérelve arra, hogy, valahányszor csak lehet, rontsanak merénylet-ekkel az ország jó hírnevét. Az utóbbi idők eseményei azt mutatják, hogy az ország külső ellenségei tudtak találni oly csoportokat ide-haza, akiket kellő anyagi támogatással fölhasz-nálnak minden olyan dologra, ami a tettesek szemében „hazafias” cselekedet.

Ebben az irányban a mostani nyomozás véglegesen tisztázni akar mindent és ha lehet, ezzel kapcsolatosan a múltban elköve-tett és még kiderítetlen büneselkményekre is kiterjesztik a fölújított nyomozást.

A második irány, amelyben a vizsgálat halad, összefüggésben van a szombat este oszto-gatott röpcédulákkal.

E röpívvel kapcsolatosan azt hiszik ugyanis, hogy azok az emberek, akik a furesza szöve-gezésű plakátot fanatizmusból vagy politikai kutmérgezésből megirták, talán összeköttetés-ben állanak azokkal a bajorbarát emberekkel, akik Budapestet választották ki ahhoz, hogy, itt tüntessenek a franciák ellen. Ebben az irányban megindult nyomozás keresi azt az idegen kiejtéssel beszélő két nőt is,

akik ugyanolyan papirosba csomagolt hoimit vittek magukkal, mint amilyen papirosban a bombát a Reviczky-utcai bombamerényletben megtalálták.

Egyébként ebben az ügyben a „Magyar Távirati Iroda” a következőket jelenti: Gróf Robien francia ügyvivő a Reviczky-utcai bombamerénylet ügyében kijelentette a „Magyar Távirati Iroda” munkatársa előtt, hogy a francia követség a merényletet egy örült vagy fanatikus, de mindenesetre egyedülálló egyén tettének tekinti s az egész ügynek nem tulaj-donít semmi fontosságot. Egyébiránt a magyar kormány és az államrendőrség megbízottai megjelentek a francia követségen és sajnál-koznak, hogy a francia követség az eset fölött. A követség ezzel az ügyet a maga részéről telje-sen elintéztnek tekinti.

— Megint igazoltatnak? Vasárnap éjjel 2 óra tájban Újpesten, a Werbőczy-utcaiában föl-tűnt egy kisebb csoport, amelynek tagjai a járőrök közül a munkáskülsőjű embereket megszólították s igazoltatták őket. Az igazol-tások során tetteleg bántalmazták Hommel Géza 28 éves pipészegédet, akinek fejsérülését a mentők kötözték be. A vizsgálat megindult.

Helyesen válaszol

a takarékos és okos háziassz-ony, ha más kávépótlék véte-lére akarják rábeszélni:

„Ne fáradjon!... Én kávémat mindig csak a kávédarálással ellátott

„Valódi Frank“-kal
Izdom, Csak azt adja nekem!”

Paplan ért első útja
SZALAI
a paplankirályhoz legyen VII, Kertész-utca 35

Karácsonyi eladásunk megkezdődött!

Szöveteink közismerten legelsőrendű mi-nőségéről, páratlanul álló nagy választé-kunkról, áraink példátlan olcsóságáról

a legudvariasabb kiszolgálásunk mellett győződhet meg mindenki vételkényszer nélkül. Ez alkalomra összeállított kiraka-taink bő tájékoztatást nyújtanak.

Marinovich Zoltán rendőrségédfőügyelő „hőstette” a Lipótvárosban

(A Reggel tudósítójától.) Negyedötre járt az idő. A nyugati pályaudvar felől sirás, üvöltés tört keresztül a robogó villamosok, a vágató autók zaján. A Klótid-utca és Vilmos császár-ut sarkán két rendőr fordult be. Egy asszonyt hurcolnak magukkal. A nő fejkendős, kötöttkabátú munkásasszony. Az egyik rendőr késésszerűen altiszt, a másik már nagyobb ur, rendőrtiszt.

A rendőrlégény fogja, támogatja az asszonyt, hogy el ne essék, a rendőrtiszt pedig ütlegeli, lökdösi.

Az asszony jajgat, sir, rimáncodik, a rendőrtiszt káromkodik:

— Dögölj meg, majd megtanítlak én!

— Jaj, a hasam, beteg vagyok, ne bántson... — sirja az asszony.

— Kuss, majd megtanítlak az V. kerületben virágot árulni.

— Jaj, ne bántson, gyerekeim vannak, azokat tartom el.

— Dögölj meg a gyerekekkel együtt!

Óriási tömeg szalad a nyomukban. Már a Solyom-utca-ban hurcolják az asszonyt. Alig áll a lábán, ha a rendőrlégény nem támogatná, régen összeesett volna. A tiszt folyton hátha üti, az asszony sir.

— Ne bántson, hocsánatot kérek, én nem csináltam semmit, nekem igazolványom van. Szabad virágot árulnom.

— Te többet nem fogsz virágot árulni. Majd én megmutatom. Elvesszük az igazolványodat. Egy darabig majd bent ülsz a kapitányságon. Elmegy a kedved a virágárusítástól.

A tömeg nőtől-nő, mind több kifakadás hallatszik a rendőrtiszt ellen. Az csak lökdösi az asszonyt és amikor az majdnem összerogy, ráordít:

— Ha nem jössz, kardot rántok!

Kéze már a kard markolatán van. Az asszony, szegény, ijedten igyekszik menni. Könyörög, hogy lassabban menjenek.

— Beteg vagyok. Hasbeteg. Menjünk lassabban. Bemegyek a kapitányságra. Csak ne hurcoljon.

— Siess, nincs időm. Azt hiszed, hogy más dolgom nincs?

— Könyörgöm, menjünk lassan — sirja folyton az asszony —, nem bírom már. Olyan nagy gyerekeim vannak mint magam, engem a gyerekeim várnak otthon, akiket eltartok.

— En nem vagyok neked magam. Magam lehet a kölyköd! Közben befordulnak a Vadász-utca, az asszony arca hófehér. Az emberek könnyes szemmel nézik a furcsa kálváriát. Senki sem mer szólani, mert a rendőrtiszt fogja kardjának markolatát.

— Flatal ur vagyok neked? Majd én megtanítlak. Kölyköd lehet neked akárhány, de én ur vagyok.

A tömeg nem tudja, hogy mi lehet az asszony büne, de mindenki elszörnyülködik a brutalitáson. Végre akad egy újságáros asszony, aki ijedten beszélni kezd:

— Azért viszi be a tiszt ur ezt az asszonyt, mert az V. kerületben árult virágot.

A rendőrtiszt ránéz az újságáros asszonyra. Az ijedten elszalad. Az emberek már hangosan zúgolódnak, nem tudják megérteni, miért kinezza a rendőrtiszt a szegény virágáros asszonyt, aki nem csinált semmi rosszat. Pár lépés, már elértünk a Vadász-utcai V. kerületi rendőr-

— „Nincs szükség külön fajvédelemre.”

Hajdunánásról jelentik: Vasárnap délelőtt tartotta beszámolóbeszédét Maday Gyula nemzetgyűlési képviselő kerületi székhelyén, Hajdunánáson. Nincs más földadatunk — mondotta —, mint a köznegyed, a jogrend és a közszabadságok biztosítása. A fajvédők kiválásáról szólva kijelentette, hogy nincs szükség külön fajvédelemre; a magyar polgárság, a fajmagyar nép megvédi önmagát. Hangzott a földreform szükségességét és a földbirtok mostani megosztásának aránytalanságát. A beszámoló után Koszó István államtitkár, Szabó Sándor és Szabó Zoltán nemzetgyűlési képviselők szólaltak föl.

— „Ellenhogon Mór kémkedési ügye” című hírnkre, amely A Reggel szeptember 3-iki számában jelent meg, illetékes helyről annak helyreigazítását kéri, hogy a honvédegyes nem azt állapította meg, hogy „a katonai nyomozó intézkedése nem volt törvényszerű”, hanem azt, hogy kémkedés büntetése miatt büntető eljárásra nincs kellő alap és hogy Ellenhogonnak a följelentés tárgyává tett kijelentései a polgári bíróság illetékessége alá tartozó büntetőeljárás, ahol a büntető eljárás már meg is indult. Ellenhogont a esendőrség tartóztatta le és nem katonai nyomozó; a Budapestre való átkísértetést a székesfehérvári honvédegyes eszközölte.

— Két leleményes tolvajt elfogott a rendőrség. Tegnap este az Erzsébet-híd budai hídfőjénél posztoló rendőr két gyanús alakot látott, akik midőn feljűk közeledett, futásnak eredtek. A rendőr utánuk szaladt, mind a kettőt elfogta és előállította a kerületi kapitányságra, ahol megmotosásukkor a náluk levő csomagban egymillió értékű csipkét találtak. Az elfogottak Sárkány Kálmán napszámos és Kovács Lajos cipész bevallották, hogy az értékes csipkéket a Hadnagy-utca 6. számú ház egyik földszinti lakásából lopták oly módon, hogy az utcai ablakot észrevétlenül kinyitották és egy hosszú botra erősített horoggal kiemelték. A leleményes tolvajokat letartóztatták.

kapitánysághoz. Előrejeltek, a kapitányság előtt álló őrszemtől megkérdeztem, főt van-e hivatalában Domonkos Gyula rendőrfőtanácsos, az V. kerület parancsnoka.

— A főtanácsos ur nincs bent délután, Biró Sándor rendőrfogalmazó ur az ügyeletes tiszt. Első emelet nyole. Alig érek föl a lépcsőn, a két rendőr az agyonkínzott asszonnyal már megérkezik a kapitányság épületéhez. Belőki a kapun a vonagló asszonyt a rendőrtiszt. Közben bemegyek az ügyeletes tiszt szobájába. A diványon fekszik, álmából ébred. Mielőtt elmondhatnám a tényállást, panaszt tehetnek a rendőrtiszt ellen, az már beront a szobába.

— Szervusz, Sándor! Jaj, de kifáradtam ezel a dögöl. Kérlek szépen, előállítottam egy virágáros asszonyt. Szemtelenkedett a nyugati pályaudvar előtt.

Allandóan törölgeti fejét a rendőrtiszt, a veríték csurog homlokáról, arevonásai torzultak.

— Tudod — folytatja —, hogy a V. kerületben nem szabad virágot árulni és ez az asszony dtjött a VI-ból az V-be. Figyelmeztettem, hogy itt nem szabad árulni. Szemtelenkedett. Azt mondta, hogy neki olyan nagy gyerek van, mint én és hogy én fiatal vagyok.

Képzeld el, azt mondta, hogy fiatal vagyok.

Ezzel már be is fejezte a virágáros asszony bünlését. Hozzám fordul:

— Ön mit keres itt? Kíván tőlem valamit?

— Marinovich segédfőügyelő vagyok, amit tettem, azért vállalom a felelősséget Isten és ember előtt. Újságíró! Megírhatja, följelenthet, majd én megtanítom azt az asszonyt. Hogy én fiatal vagyok!

Marinovich segédfőügyelő urral, miután a nevére már tudtam, több tárgyalni valóm nem volt. Az ügyeletes tisztől megkérdeztem, hogy mikor találhatom bent Domonkos főtanácsost, aki a szegény emberek barátja és minden igaz ügy védője. Az ügyeletes tiszt röviden csak annyit válaszolt:

— A főtanácsos ur soha sincs bent.

Elindultam vissza a nyugati pályaudvarhoz. Nyolefő virágáros asszony árulja ott allandóan a szép sárga, rózsaszín, fehér krizantémokat. A virágáros asszonyok, amikor megtudják, hogy a főtanácsos jött, körülögnak és mind panaszokodnak.

— Ugy bánnak velünk, mint a kuttyakkal, egyik oldalról hajtának a másikra. A főfőügyelő ur nem goromba, csak ez a fiatal segédfőügyelő. Allandóan tegez, szid, gorombáskodik velünk.

Estefelől alkalman volt a megkínzott virágárosasszonnyal is beszélni. A neve Farkas Gézné, három nagy gyereke van, a férje konfliktusos, hadirokkant.

— Kérem, én nem csináltam semmit, odajött a tiszt ur, azt mondta: Már megint az V. kerületben árulsz virágot, takarodj. Én csak annyit mondtam: A fiatal ur letegez egy ilyen idős nőt, nekem olyan nagy gyerekeim vannak, mint a tiszt ur. Erre ram ordított: *Fiatal ur vagyok neked, szemtelenkedsz? Megragadd, hurcolt a kapitányságra, ott elvetted az iparigazolványomat. Tönkretetted. A többi tetszett látni.*

A többi láttam. Marinovich Zoltán segédfőügyelő ur a kapitányságon patétikusan kijelentette előttem, hogy Isten és ember előtt vállalja tetteért a felelősséget. Lehet, hogy az emberek előtt kimagyarázódik majd, de az Isten mindent látott. Korda Tiber.

— Öngyilkosság a nyomor miatt. Battik Erzsébet 22 éves varrónő a Felső erdősor 12. számú házban levő lakásán morbummal megmérgezte magát. Lakásadónője szerint anyagi gondok kényszerítették az öngyilkosságra. A mentők életveszélyes állapotban a Rókus-kórházba szállították.

A
MOZGÓKÉP-OTTHON
GRANDIOZUS MŰSORA

DICKENS
VILÁGHIRŰ
REGÉNYE

COPPERFIELD DÁVID

1 ELŐJÁTEK, 7 FELVONÁS
A VILÁG LEGGYÖNYÖRŰBB FILMJE

NÁSZUT-SZÁRAZON ÉS VIZEN
AMERIKAI VIGJÁTEK, 5 FELVONÁS

ELŐADÁSOK
4, 6, 8 ÉS 10 ÓRAKOR

— Látod, kériek, Csilléry megmutatta, hogy milyen az igazi, gerinces magyar ember. Ott volt a diszközgyűlésen Wolff és Vasek és Folkusházi, sőt még Hovszki is ott volt és Buday Dezső is esetleg, és ő nem félt, ő bátran a szemükbe mondta, hogy a főváros beteg, hogy a parkok, a népházak, az iskolák, a könyvtárak, a köztisztaság, a vízbőség és a többi liberális kórokozó veszedelméből csakis ő, Csilléry és a többi Wolffok gyógyíthatják ki azt. Nem számít, hogy ünnep volt. Az ünnep a konstruktív tetterőnek a fölfokozott munka napja s ahogy a főorvos is huz, ha vasárnap kerül is a fajos fog karmai közé, ugy Csilléry is füttyül az ünnepre, ha arra adódik alkalom, hogy a liberalizmust kihuzhassa a fővárosból. Annál tiszteltemtöbb az a hazafias készsége, mert reménytelen: a kihuzandó fog egyre egészségesebbnek bizonyul s ha majd meglátod azt a főorvosi csodát, — hogy nem a fogász huzza ki a fogat, hanem a liberalizmus huzza ki a fővárosból Csilléryt, akkor is tisztelettel gondolj a derékre, aki mégis huzott, ameddig huzhatott...

— Janika meg Ferike, vagy mindennek a macska az oka. Ez a címe egy aranyos mesekönyvnek, amely most jelent meg a könyvpiacra. Janika és Ferike vidám történetét Zagon István verseite meg, a rajzai pedig Bardócz Árpád elragadóan szimpatikus művészetéről tesznek újabb bizonyítást. A két vásott fickó kalandjait Bardócz olyan őszinte, szívből jövő derüvel rajzolta meg, hogy valóban kevés magyar képeskönyvet látunk, amely megközelíti az ő rátermettségét, fölfényes tudását és humorát. Egészen bizonyos, hogy a karácsonyi könyvpiac egyik legkapósabb ajándékkönyve lesz a Janika meg Ferike, amelyben Bardócz rajzai miatt fölnőttek is élvezettel lapozhatnak.

— Öngyilkos lett egy vasúti főfőügyelő. Csillag Benő, a Dél-vasúti nyugalmazott főfőügyelője, naponta fánál, dr. Csillag Benő járásbírójánál szokott ebédelni. Ma délután azonban a járásbíró családja hiába várta a 67 esztendő öreg urat, nem jött. Elmentek Krisztina-körút 141. számú lakására, ahol az ajtót zárva találták. Betörték és a lakásba lépve, erős gázzagot éreztek. A hálószobában az ágyban fekve találták Csillag főfőügyelőt, aki, a rendőrorvos megállapítása szerint, gázomlós folytán még az éjjel meghalt. Levelét nem hagyott hátra és az öngyilkosság okáról fia sem tud magyarázatot adni. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— Gumitalpalást és hócipő, sárcipőjavítást vállal: Unió cipőgyár, Dohány-utca 16.

Márka

még pedig értékes márka ma az egész világon a

valódi

DIANA
SŐSBORSZESZ

melyet nemcsak idehaza, hanem a legtávolabbi tengerentúli országokban is ott találunk mindenütt, ahol földajánlat kell csillapítani. Hatása csodálatos. Valóságos első segély a házban.

Mindenütt kapható!

1 kis üveg ára K —.50
1 közép „ „ K 2.30
(megfelel kb. 4 kis üveg tartalmának)
1 nagy üveg ára K 4.60
(megfelel kb. 8 kis üveg tartalmának)

Jelenlegi szorzószám: 3700

FÉRFI FEHÉRNEMŰ SZALON
PYJAMA

és fehérneműek hozott anyagból is méret szerint. Károly-körút 2. Telefon: 178-89

Soffőriskola

Automobilvezetőnek
lelkismeretesen kitartott
bütyköt is.

Akik új elhelyezést keresnek, tanulják ki ezen foglalkozást. Nem kell zárt szobában rossz levegőt színi, becsültes jó megélhetéshez jutni. Mielőtt bárhova menne, érdeklődjék iskolámról, amely az országban legelőbbre fennáll. Pénzét ne dobja ki hiába. Tandíjat melyen leszállítottam. — Levél válaszbelég ellenében.

UNGÁR VIII. Tavaszmező-utca 8.
Telefon: József 112-46. szám. ☎ 8.

„Fortuna” Ingatlanforgalmi Vállalat
az Országos Földbirtokrendező Bíróság engedélyével

Budapest VI. Teréz-körút 21. 274 Telefon: 7-36.
Nagyszámú birtokvétel és eladási megbízás. Földbirtok budapesti és vidéki házak, villák és telkek közvetítése. Jól bevált lakásközvetítés, finanszírozás stb. Mindennemű ingatlanügyben szolid, gyors és kívánatra diszkrét lebonyolítás.

KÖZGAZDASÁG

Tovább is szilárdságot várnak az e heti tőzsdén

A túlértékelt és mesterségesen fölhajtott részvényekben nem bízunk

(A Reggel munkatársától.) A külföldi vételők továbbra is erős fundamentumai a tőzsdének, valamint azok a pénzüsszegek, amelyek a nagy tőke kibocsátásokból a bankoknál elhelyezést keresnek. Remélhető, hogy az exotapiacra és a túlhajtott értékpapiroknál érvényesülni fog az a tapasztalat, amelyet a közönség a lefolyt idők nehéz óráiban tett, amikor láhattuk, hogy a legtöbb papír gazdátlan és védtelen és óvakodni fog a gyöngye bankcégek által bevezetett értékektől és bizonyos kotóriák által túlzásba vitt dolgoktól. Egészben

szilárd tőzsdék várhatók,

mert A Reggel értesülése szerint, a kormány megkapta a legilletékesebb tényezőktől azt a fölvilágosítást, hogy az értékpiacon hanyatlása csak a valuták emelkedését idézné elő, miután a publikum azzal a pénzzel, amit értékpapirokban nyert — hónapok óta figyelhetjük ezt a hullámozást —, rögtön a valutákhoz menekül.

A kormány pedig nem lehet érdeke, hogy a mostani időkben a koronát rontsa és ezért biztosra vehetjük a legilletékesebb információink alapján, hogy a tőzsdéadó elmarad.

*

A tőzsdéi hét története ismeretes. A közönség a pénteki tőzsdén kezdett erősebben vásárolni, amikor aztán teljes erővel indult meg a kontremín födőzési akciója. Így történt, hogy a pénteki rendezés ellenére hatalmas üzlet indult meg s a prolongációs árak már közel jutottak a szeptemberi hausse magas árfolyamaihoz. A hausse teljes erővel tört ki, ott izott a nagy terem minden piacán, minden zugában, a bankok páholyaiból pedig szerteszóródott az a fölfogás, hogy a tőzsde egyenesen katasztrofális hausse előtt áll. Ezt a fölfogást úgy indokolták, hogy a kölcsön mindenképpen kedvezően fog elintéztetni, amivel kapcsolatban a koronának bizonyos mértékű romlásával, de egyszerűsített jótékony stabilizációjával kell számolni. Hozzájárul ehhez az is, hogy még mindig óriási tőkék hevernek befektetés nélkül s hogy a B-listás tisztviselők végkielégítését képező hatalmas összegek is hova-tovább értékpapirokba fognak befektettetni. A tőzsdének ezt a fölfogását teljesen osztotta a péntek délutáni s a szombat délelőtti magánforgalom is s mindössze szombaton délben és délután láttunk egy pillanatra több árut a piacon.

Bécsen keresztül a külföldre kibelyezett Magyar Hitel-pakettek részvényesei adtak árbitrázsértékeket, hogy így szerezzék meg azt a magyar koronát, amelyre a Magyar Hitel joggyakorlására szükségük volt.

Ezt az árut könnyen vette föl a piac, ami a közönség megindult vásárlási kedvének a bizonyítéka.

*

A tőzsdéi hét nagy vonalakban vázolt történetéből már ekkor bevezetésében levontuk e hétre a konzekvenciákat. Azt kell kérdeznünk elsősorban: mennyiben állanak fenn azok az okok, amelyek a megindult hausse kiváltották. A mozzalomban kétségkívül része volt a kibocsátásokra készülő bankoknak is, de ezt a beavatkozást semmiképpen sem lehet döntőnek tartani. A folyamat elindítására alkalmas volt ugyan, de belső indokok nélkül és oly hiábavaló lett volna, mint amennyire képtelen volna egy mozgalmat föntartani és perpetuálni. Mindenképpen azonban igaz, hogy a bankoknak kibocsátásaik sikere érdekében fontos, hogy a megindult mozgalom tartós legyen. Sokkal fontosabb ennél a kölcsön ügye, amelyre nézve egyre több komoly jelenség bizonyítja, hogy jól áll s a megvalósulás felé közeledik. Amíg azonban ez a kérdés végleges megoldást nyer,

a korona külföldi értékelésében nyilván valamely eltolódás következik be,

ámbar kétségtelen jelek vannak arra nézve, hogy a magyar pénzügyi kormány védi koronának árjegyzését. A kérdés most már az, hogy etekintetben mi fog történni, mert láttuk, hogy a bécsi értékelésre milyen érzékenyen reagált a tőzsde már ezen a héten is.

A külföldi és belföldi korona egymáshoz idomítása az a pont, amely körül most sok minden fordul.

A harmadik tényező, amellyel számolnunk kell, a pénzügyi kormány állásfoglalása. Kállay miniszter becsúzása előtt néhány elcsúszott szóval a tőzsdéadó fölemelésének újabb lehetőségét is fölemlítette. A pénzügyi kormány valóban aggodalmaskodik bizonyos mértékben, mert vannak, akik Bécsen keresztül

mesterségesen szorítják a magyar koronát, továbbá nem nézi jó szemmel — ki nézi? — a megszámlálhatatlan új bankcég keletkezését. Kifogása van a mesterségesen fölhajtott kurzusok és az exoták piacának általunk is többször szóváltott üzelméi ellen is. Mindezek ellenére, amint már azt e cikk kezdetén megírtuk,

a tőzsdéadó fölemelése nem fenyegeti

a megszilárdult tőzsdét. A mai helyzetben az csak a kontremínnek volna hasznos és a koronának ártana, de nem használna semmit. Így, ha a közönség a gazdasági helyzet szerint itéli meg a dolgokat, okvetlenül

a hausse irányában kell orientálnia.

Ha azonban ismét az idegeire hallgat s készpénznek vesz minden hazugságot, amelyet a kontremín s annak szervei világgá fognak kürtölni, ismét úgy járhat, mint járt a szeptemberi hausse után. Kifosztatta magát egy pár embertől, holott arra a baissre épp úgy nem volt semmi ok, mint nem volna ma sem.

× Szilárd a vasárnapi bankközi forgalom. Szombat este és vasárnap délelőtt a bank- és ügyintézői forgalomban újból a pénzájlatok domináltak. Bécsből kevés árut kínáltak, ami jött, simán fölvette a kereslet. Az üzletkedv kiszélesedését mutatja, hogy a vasárnap folyamán nagyon sok tényleges kötés jött létre az értékek minden kategóriájában. Tudósítónk a következő árfolyamokat jelentik: Magyar Hitel 725—30, Osztrák Hitel 148, Angol-Magyar Bank 150, Rima 139, Salgó 690—700, Kőszén 2.925, Cukor 3.725, Ganz-Danubius 6.500, Ganz Villamos 3 millió, Urikányi 1.800, Kereskedelmi Bank 1.525, Leszámitoló Bank 155, Olasz Bank 58, Merkur-Bank 35, Ofa 700, Hazai Bank 300, Szikra 170, Égisz 50, Spódium 245—250, Izzó 655, Nova 175, Occán 60, Pallas 80, Rigler 125, Athenaeum 540, Viktóri butor 20, Schlick 145—150, Villányi 82, Baróti 24, Foncière 330, Borsod-Miskolci malom 160—165, Bauxit trust 590—600, Backmalom 110, Magyar Acél 330, Motor 135—140, Magyar-Amerikai Fa 75, Nasici 2.700, Meffer 480.

× A magyar korona esése megállt Bécsben. Bécsből jelenti telefonon A Reggel tudósítója: A magyar korona néhány hete ellanyhult Bécsben és az utóbbi napokban azután a kínálat benne messze túlszárnyalta a keresletet. Szombat estétől azonban

szilárdul a magyar korona,

inkább pénz van rá és 165-tel is élénken keresik. Bécsben egyébként a hangulat bizakodóbb, a jövő hónap elején a nagybankok végrehajtják tranzakcióikat és úgy tetszik, barátságosabb tőzsdét készítenek elő. Elsőnek az Osztrák Hitel készül tőkét emelni, az új részvényeket, A Reggel értesülése szerint, 270.000 koronával fogják kiadni. Érdeklődik a weni piac gép-, sör- és legújabbban gyapotrészvények iránt is. A gyapot ugyanis a legutóbbi napokban Amerikában óriási mértékben emelkedett. Prágában is kellemesebb a hangulat és a kontremín fedező vásárlásait várja a piac. A cukorértékek iránt is van érdeklődés. A magyar részvények elég jól fekszenek.

× Újból tőkét emel a Borsódi Szén. A Borsódi Szénbánya a Magyar Általános Szénbánya érdekeltsége, amint ismeretes, alig egy hónappal ezelőtt föltűnő tőkeemelési tranzakciót hajtott végre. 25 régi részvényre 1. azaz egy új részvényt adott. A vállalat most, amint A Reggel értesül, december 3-án rendkívüli közgyűlést tart, amelyen 150.000 darab új részvény kibocsátása útján 64 millióra emeli az alaptőkéjét.

× A Hornyánszky-nyomdát megvette az Angol-Magyar Bank. Két héttel ezelőtt híre terjedt annak, hogy a Hornyánszky-nyomdát megvette a Hitelbank. Másnap azután ugy a Hitelbank, mint a Hornyánszky-nyomda megcáfolta a hírt. Most A Reggel arról értesül, hogy a Hornyánszky-nyomda részvénybirtokában mégis változás történt. Vasárnap délelőtt fejeződtek be a tárgyalások a Hornyánszky-nyomda tulajdonosa és az Angol-Magyar Bank között. Az Angol-Magyar Bank megvette a nyomdát. A Hornyánszky-nyomda az Angol-Magyar Bank Glóbus-nyomdái trösztjéhez fog tartozni. Ismeretes, hogy a Glóbus néhány hónappal ezelőtt fuzionált a Hungária-nyomdával, ez az újabb fuzió most annyira kiszélesíti a Glóbus kereteit, hogy egyike lett a régi monarchia legnagyobb teljesítőképességű nyomdái vállalkozásának.



× Emel vagy nem emel? Bizony, ma már nem azt kérdezi a delnő lovagjától, hogy szeret vagy nem szeret, hanem a tőzsdére célozva: emel vagy nem emel. A tőzsde megszilárdulása óta ugyanis a közönséget ismét a tőzsdén jegyzett vállalatoknál tervezett alaptőkeemelések és tranzakciók érdeklik. Elsősorban azok a vállalatok állnak tőkeemelést előtt, amelyek az 1923-as esztendőben még nem bocsátottak ki újabb emissziókat. A bankpapirok közül a Magyar Jelzálog Hitelbank, az Agrárbank és az Angol-Osztrák Bank nem emelt még ebben az évben tőkét. A Magyar Jelzálog Hitelbank azonban a közeljövőben tőkét emel. Ebben az ügyben folytat Bécsben tárgyalásokat Madarassy-Beck Gyula báró. Az Agrárbank, amely a legszorosabb érdekközösségben áll a Magyar-Olasz Bankkal, szintén elhatározta már a tőkeemelést. Az Angol-Osztrák Bank, amelynek főintézte Londonban van, az elmúlt héten emelte föl alaptőkéjét. Ez a részvénykibocsátás azonban alig érinti a budapesti piacot. Az Angol-Osztrák Bank részvényei kotirozva vannak ugyan, de a részvényeit nem jegyzik és kevés van belőlük Budapesten forgalomban. A tőzsdén jegyzett takarékpénztárak ebben az esztendőben már legalább egyszer tőkét emeltek. A nyolc biztosító közül hat ebben az esztendőben még nem szaporította alaptőkéjét. A hat részvényből kettőben, a Bécsi Biztosítóban és a Bécsi Élet- és Járulékbiztosítóban már évek óta nem fordult elő kötés. A Magyar-Francia viszont hónapok óta tőkeemelést tervez. Hasonló a helyzet a Magyar Jégnél, a Nemzeti és a Pannónia Biztosítóknál. Ezek a vállalatok ebben az évben már nem emelnek alaptőkét. A malomrészvények piacán egyetlen olyan vállalat részvényét sem jegyzik, amelyik ne emelt volna már ebben az esztendőben alaptőkét. A legközelebbi tranzakció a Transdanubiánál várható, amelynél többségi harcok folynak és a vállalat már hosszabb idő óta tárgyal egy jugoszláv csoporttal érdekközösséget végett. A bányák és téglagyárak közül ismét több olyan vállalat akad, amely ebben az esztendőben még nem emelt, így az Észak-magyar, a Kohó, a Magnezit, a Kőszén és az Unió. Ezek közül a Kohónál még mindig nem fejeződtek be a nacionalizációs tárgyalások és a vállalat egy belga csoporttal is tárgyal. A Kohó a közeljövőben nem emel tőkét, mert a vállalatnak nincs szüksége pénzre. A Magnezit december 1-én tartja évi rendes közgyűlését, amelyen megállapítják a vállalat elmúlt évi üzleteredményeit, döntenek az osztaletk nagysága fölött, de tőkeemeléssel nem esik szó, mert a Magnezitnek óriási valutabevételei vannak és így kellő tőkével rendelkeznek. A Kőszén vezetősége már hónapok óta tárgyal a Hitelbankkal a vállalat tervezett tőkeemelése ügyében. Biztosra vehető, hogy ha a tőzsde továbbra is szilárd marad, ugy a Kőszén már a közeli hetekben tőkét emel. Az Unióbánya, amelynek részvényeit ebben az esztendőben vették be Kohnerék és amely részvény eddig igazán diestelenül szerepelt a tőzsdén, most emel tőkét, a részletek azonban nem érdeklik a közönséget, mert Unióbánya-részvényt alig sikerült plaszirozni. A nyomdák közül három vállalat nem emelt még tőkét, a Franklin, a Glóbus és a Révai. A Franklin e hó 28-án tőkét fog emelni és egy régi részvényre valószínűleg 15 új részvényt ad. A Glóbusnál már régóta tervez tőkeemelést az Angol-Magyar Bank és ebben az esztendőben okvetlenül végre is hajtja. Értesülésünk szerint két régi részvényre egy újat adnak. A Révai szintén tőkét emel decemberig, a Hitelbank már megállapodott a vállalat vezetőségével, állítólag 1:2 arányban 30.000 koronás kibocsátási árfolyamon emel tőkét a vállalat. A vasipari vállalatok közül a Kőburg és a Schuller nem szaporította még az 1923-as évben alaptőkéjét. A Kőburg egyelőre nem is gondol tőkeemelésre. A Schuller Tollgyár, amely a Leszámitolóbank érdekeltsége, már hónapok óta tárgyal egy francia csoporttal. A tárgyalások eredményesek is és a vállalat december folyamán közgyűlést tart, amelyen tőkét emel 1:1 arányban. A különféle piacán jegyzettek közül 16 olyan részvény van, amelyben állandóan nagy az üzlet és még ebben az évben nem emelt tőkét. Ezek közül a Brassói a tőzsde egyik legnagyobb tipje és előnyös tranzakciók előtt áll. A Danica, a Gschwindt, a Győri Textil, a Felten, a Kábel, az Auer, a Temesi sör egyelőre nem szándékozik tőkét emelni. A Jutá és Magyar Kender már régóta igéri, hogy tőkét emel. A Krausz Szesz, amióta kivált a Leszámitolóbank érdekköréből, lemondott egyelőre a tőkeemelést gondolatáról. A Stummer most tárgyal és alighanem egy-két héten belül tőkét szaporít. Az Unió-Színház már elhatározta, hogy huszmillióról negyvenmillióra emeli alaptőkéjét, egyelőre azonban nem akad vállalkozó, hogy végrehajtsa ezt a tranzakciót. A faipari vállalatok közül 6 részvénytársaság nem bocsátott ki ebben az évben új részvényeket, ezek közül a Guttmann, a Lignum, a Magyar Általános Fatermelő, amelynek részvényeit szerdán vezeték be a tőzsdére, egyelőre nem emel tőkét, a Magyar-Amerikai Fa, a Hermes érdekeltsége viszont a hó végén előnyös tőkeemelési tranzakciót hajt végre 1:1 arányban, a Nemzeti Fa ugyancsak gondol tőkészaportásra, végül pedig a Nasici lehet, hogy még ebben az esztendőben, de több, mint valószínű, hogy csak a jövő év elején, január vagy februárban emel tőkét.

× A Mobil Bank a tőzsdén. Szerdán kerülnek a tőzsdére Fónagy Aladár intézetének, a Mobil Banknak a részvényei. Fónagy nagyon rövid idő alatt kitűnő hírt, általános megbecsülést szerzett bankjának, amely egész sor iparvállalatot vont érdekörébe. Minden jel arra vall, hogy a Mobil Bank a tőzsdén is rokonszenvesen és szolidan lesz plesszizva és a közönség szívesen fogadja Fónagy Aladár új papírját. Még a régi Fabank idejéből bizik a tőzsdé Fónagy rátermettségében, komolyságában és — szerencsésében...

× Közgazdasági hírek. A kisebb vaspapírok közül állandó az érdeklődés a Kaszab-részvények iránt. Ertesülésünk szerint a Kaszab előnyös tőkeemelést előtt áll: egy régi részvényre egy újat ad, mégpedig ingyen. — Az Athenaeum, amely nagy karriert futott be néhány nap alatt a nyomdapi papírok piacán, november 28-án, szerdán tartja rendkívüli, alaptőkeemelő közgyűlést. A Reggel értesülése szerint az Athenaeum egy régi részvényre két újat ad. E héten még 25 darab egy kötés. — Az Egiss az elmúlt héten 90%-kal növelte árfolyamát. Az Angol-Magyar érdekörébe tartozó vállalat részvényeit külföldi, angol számlára is vásárolják nagy tételekben. — A nyomdapi piac, amely az új hosszban jött divatba, a Glóbus fekszik föltűnő szilárdan. E piacon a Glóbusban és a Riglerben is további gyorsabb tempójú árfejlődést várnak. — A szerdán bevezetésre kerülő Magyar Általános Fatermelő-részvények azelőtt Hitefa néven szerepeltek a tőzsdén. A részvénytársaság tulajdonában vannak a gyöngyösi „Barna Gábor Fiai” művek (erdők, fatermelés, gőzfűrés, parkettgyár). — Ugyancsak szerdán vezetik be a Mezey és Scheiber és a Bauer és Beck cégek a Corvin-fügydőrészvényeit. A Corvin teljes üzemi dolgozik és karácsonyra két nagyszabású filmje készül el. — A malompiac favoritjai: a Borsodalmiskolci (Hazai Bank érdekltsége) és a Transdanubia, amelyet a Földhitelintézet vásárol. — A Magyar Lloyd Papirgyár Rt. december 3-án tartja rendkívüli közgyűlést. — A Baróti e héten fejezi be tárgyalásait több mezőgazdasági szeszipari érdekltséggel, amelyeket érdekörébe szándékozik bevonnai. Így a Gottschligot már e héten bevezetik Bauer Jenő bankháza után. — Az Ofót bécsi számlára vásárolják. Az értékes fapapírt a Britisch-Oesterreichische Bank e hónap végén vezeti be a wieni tőzsdére. — A Kereskedelmi Bank tőkeemelést előtt áll, részvényeit különösen a bankhoz közelálló kezek veszik. — II. Chorin Ferenc, a Salgó vezérigazgatója Genfbe utazott, ahol megállapodást létesít a genfi tőzsdetanáccsal a Salgó-részvények bevezetése ügyében és egy, a Kereskedelmi Bankkal szoros üzleti nexusban levő svájci bankcsoporttal a Salgó részvételével holdíngot létesít. — Szerdán vezetik be a tőzsdére a Fővárosi Nyomda Rt. papírjait, amelyek iránt érdeklődik a tőzsdé. — A Szikra november 28-án rendkívüli közgyűlést tart és ezen végrehajtják a már régóta tervezett tőkeemelési tranzakciót. Egy régi részvényre egy újat adnak 10.000 koronáért.

Vértessy pénzügyi államtitkár nyilatkozik A Reggel-nek a tőzsdéadó fölemeléséről szóló híresztelésekről

„Nem hiszem, hogy a rendelet egyelőre aktuálissá váljék“

(A Reggel tudósítójától.) A tőzsdéadó fölemeléséről keringő híresztelések dolgában A Reggel

dr. Vértessy Sándor

pénzügyi államtitkárhoz fordult fölvilágosításért, aki a következő nyilatkozatot tette előttünk:

— Annak idején, szeptember havában, már tudvalevően teljesen elkészült a tőzsdéadó fölemeléséről szóló rendelet, amelyet a miniszter ur megbízásából Vargha Imre dr. államtitkár készített. Akkor

a rendelet életbeléptetése függőben tartatott,

most tehát abban a pillanatban, amikor a rendelet kiadása aktuálissá válik, megjelentethető a hivatalos lapban. Én a magam részéről csak a pénzügyminiszterium adminisztratív ügyeit intézem és így

a rendelet bármiféle módosítása nincs hatáskörömben.

— Arról, hogy az elkészült rendelet milyen számadatokat tartalmaz, hogy mennyivel emelkednék a tőzsdéadó a rendelet kiadása esetén, természetesen nem nyilatkozhatom, mert hivatalos titkot árulnék el.

— Annát azonban mondhatok, hogy nem hiszem, hogy a tőzsdéadó fölemelésére vonatkozó rendelet egyelőre aktuálissá váljék.

Most még nem látjuk erre elérkezettnek az időt. Ennek bekövetkezése előtt azonban

a kérdéshez még hozzászól az összes gazdasági miniszterium.

Ez a hozzászólás nem anket keretében fog történni, hanem

külön-külön fogjuk fölcsillítani rövid uton az egyes szakminisztereket véleményük nyilvánítására.

Ha ezek a vélemények ellentmondóak lennének,

a kérdésben föltétlenül a pénzügyminiszte-

rium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök dönt.

— Látható tehát — folytatta nyilatkozatát Vértessy államtitkár —, hogy a pénzügyminiszterium nem óhajt könnyelmű gyorsasággal határozni a kérdésben. A tőzsdé jelentősége olyan nagy, annyira az egész közgazdasági életre kiható, hogy

ilyen nagyfontosságú rendeletért, mint amilyen a tőzsdéadó fölemelése volna, egy ember — például én — semmiesetre sem vállalhatná a felelősséget.

Nem egy egyszerű adókérdésről van itt szó, nem adóbevételeink egyszerű fokozásáról — ami itt harmadrangú fontosságú —, hanem

a tőzsdéadó fölemelésének óriási közgazdasági hatását, jelentőségét kell elbírálni, mielőtt a rendelet megjelenjék.

Ezt a kérdést nem szabad száraz fnáncpolitikus szemmel nézni, hanem összes közgazdasági szempontok figyelembevételével.

— Nem tudom tehát ma még megmondani — fejezte be nyilatkozatát a pénzügyi államtitkár —, mikor adjuk ki a rendeletet. A viszonyok máról-holnapra változhatnak és

ami ma még szükségesnek látszik, holnap már teljesen fölöslegesnek mutatkozhatik.

Megnyugtathatom a tőzsdé közönségét, hogy egyelőre nem látjuk indokoltnak a rendelet kiadását és

amely pillanatban annak szüksége elérkezett, valamennyi gazdasági miniszternek és magának a miniszterelnöknek alapos megfontolása után történik meg a döntés.

Vértessy államtitkár nyilatkozata minden bizonnyal megnyugtatta a tőzsdé közönségét. Véleményünk szerint ugyanis

a tőzsdéadó fölemeléséről éppen úgy, mint két hónappal ezelőtt, ma sincs komolyan szó.

× Urkány-zsilvölgyi magyar köszénbánya rt. igazgatósága a rendkívüli közgyűlésnek indítványozni fogja, hogy a jelenlegi 20.800.000 K részvénytőke 105.000 db 5000 K névértékű új részvény kibocsátása és a jelenlegi 104.000 db 200 K-as részvény névértékének 5000 K-ra való fölemelése után 1.050.000.000 K-ra növeltesse. Az új részvényekből 104.000 db-ra elővételi jog 1:1 arányban és 12.000 K átvételi árban a jelenlegi részvénytulajdonosoknak biztosítatik.

× Pesti Victoria Gőzmalom igazgatósága e hó 28-iki közgyűlésnek az alaptőkének 600 millióról 3 milliárdra olyképpen emelését fogja indítványozni, hogy a kibocsátandó 300.000 részvényre vonatkozó elővételi jog a részvényeseknek 1:1 arányban 10.000 K befizetése ellen biztosított és a 300.000 régi részvény névértéke 2000 K-ról 5000 K-ra emeltesse, amivel egyidejűen a tartalékalap 750 millióra emelkedik. A Victoria-malom érdekltségéhez tartozó 10 magyarországi vidéki malom alaptőkéi 1020 millióról 4 milliárdra emeltesse, amely összegből 1 milliórd a Ceglédi Hengermalomra és 1 milliórd a Szolnoki Hungária-malomra esik.

× Dr. Lipták és Társa Építési és Vaspapírt Rt. alaptőkéjét 200 millióról 300 millióra emeli. Minden 2 régi részvényre 1 új vehető át 6000 K-ért e hó 23-ig az Angol-Magyar Bank értékpénztárnál délután 4-6 óra között.

× Magyar Általános Fatermelő Rt. elhatározta 255.000 új részvény kibocsátását, amelyeket a Lignum Tróst zárt részvényesek vesznek át, amely a Magyar Általános Fatermelő régi részvényeit fatermelésben tartotta; a Lignum az új részvények egy részét a Munk és Davidshon-cég után szerdán fogja újból a pesti tőzsdére hozni.

× Gép- és vasútfőlszerelési gyár Rt., Kistarsa igazgatósága elhatározta, hogy e hó 28-iki rendkívüli közgyűlésen javasolni fogja az alaptőkének ötvenről százmillióra való emelését. Az összes részvények 1:1 arányban 14.000 koronáért a részvényeseknek ajánlatnak föl.

× A Hangya Ipar Rt. részvényeit szerdán vezetik be a tőzsdére a Bauer és Beck-cég után. A Hangya Ipar konzernjéhez — többek között — szappangyár, likörgyár, szeszgyár, textilgyár, gyufa, sopru, kefégyár, egyéb különféle érdekltségek és kereskedelmi üzletek tartoznak. Üzemi állandón 5-600 embert foglalkoztatnak.

× Gróf Csáky László praktálvi vas- és acélgyár Rt. elhatározta alaptőkéjének 210 millió K-ra való fölemelését. Elővételi jog 1:1 arányban 6000 K-ás áron e hó 24-ig délután 4-6-ig a Budapest-lipótvárosi takarékpénztár Rt.-nél gyakorolható. A befolyó összeg az üzem további kiépítésén kívül az Oesterreichische Schmidt Stahlwerke egy nagyobb részvénytömegének megszerzésére fordítatik.

× Ingéfa (Ingatlan Építő- és Faipari Rt.) Matlekovits Sándort, szabi Luczenbacher Raout és dr. Gál Jenőt az igazgatóság tagjaivá választotta. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülés a vállalat elnökévé Matlekovits Sándort választotta, ügyvezető elnöké pedig Kisfaludi Lipthay Lajost. Elhatározták az Ingéfa tőzsdéi bevezetését. A vezetőség beszámolt arról az üzleti tevékenységről, amelyet az Ingéfahoz tartozó következő vállalatok fejtenek ki: a Dunaparti Fátalp, a Létraállványkészítő, a Caloria angolos- és radiatórgyár, a Borszky Frigyes kerámi gyár, a Szenatéri Bérházépítő Rt., a benzintöltő állomások.

Hunyadi János

természetes kőserülvíz 728

az egyedüli magyar termék, melyet a világ minden részében ismernek és használnak

PALMA

Kaucsuk talpvédő és kaucsuk cipősarok.

Előnyei!

Olaszabb, tartosabb a bőrnél! Védelem hideg és nedvesség ellen. Cipőszé fölerősíti

FIGYELMEZTETÉS!

A közönség körében sok embert megtévesztett a Magyar Tanítók Országos Takaréka és Hitel-szövetkezetének címében a „tanítói” név, epp ezért kénytelenek vagyunk súlyos föltevértések elkerülése végett köztudomásra adni, hogy a

Tanítói Bank és Kereskedelmi Részv.-Társ.

(Baross-utca 59.) teljesen önálló alapítás és sem a multat illetőleg, sem a jelenben semmi néven nevezendő közössége vagy kapcsolata nincs, sem a Mussong-féle évekket azelőtt megszűnt Tanítói Bankkal, sem pedig a Magyar Tanítók Országos Takaréka és Hitel-szövetkezetével (VIII. József-körút 8). Hangsúlyozzuk, hogy a „Tanítói Bank” címet sem a VIII. József-körút 8. szám alatti szövetkezet, sem más vállalat nem használhatja.

Tanítói Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság Igazgatósága

VI. Révay-u. 18. **KIS KOMÉDIA** Telefon: 14-22
Ma Rott és Steinhardt fölleptével „Az erényes Zsuzsika” és „Wenn es läuft”. Kezdete 8 órakor

× Ma két új szénrészvényt vezetnek be: a moóri és sajókonói bányák papírjait. A moóri bevezetési árfolyama 45.000, a sajókonói 34-35.000 körül lesz. A moóri Winter szénagyrokészítő cég és egy osztrák csoport konzernjéhez tartozik, 600 munkást foglalkoztat, a termelése kb. 30 vagon. A részvényeket Halász Lajos manasztája. A Sajókonói elnöke Sztérenyi József, egyike a legjobban vezetett középnyáknak, fogyasztói közé számos iparvállalatot kívül testvérvállalat, a Szilvásváradai mész-művek Rt. és a Magyar Királyi Államvasutak tartoznak. A sajókonóit Grossmann Adolf tőzsdébizományos cég vezeti be.

FREMA

Kopirgépünk viz nélkül másol minden másolata remekmű.

FREMA

sokszorosító gépünk egy perc alatt 60 sokszorosítást készít egy eredetiről.

Kopirtekercek minden rendszerű géphez.

FREMA-MŰVEK MAY FRIGYES

Füred-utca 10. Telefon 7-84 és 170-18.

KÖLLŐ, LEBLANG és ABT

BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET

(Renaissance-palota) Nagymező-utca 22-24

Telefon: 190-26, 190-27 és 75-87.

Fiókok: Hódmezővásárhely, János-tér és Orosháza, Tausches Mihály-utca 2.

Üzletünk állandó kábelbeszokeltetésben van a tőzsdetérmmel, máltal t. ügyfelünket a bármikort tőzsdéhelyzetről a legpontosabban értesíthetjük.

Ezüst evőkészleteket, nászajándékokat, gyöngysorokat olcsón vásárolhat. Británs, gyógygyékserűt, ezüsttárgyait teljes értékben értékesítheti Schmelezer Rnd ékszerésznél, Károly-körút 28, Közp. városh., főkapu mellett

PECUNIA BANK

BETÉTITÁRSASÁG

Elfogad heti köztépzébetéteket, a mindenkor legmagasabb kamatozás mellett, valamint tőzsdéi megbízásokat a legelőnyösebb árfolyamon

HÓCIPŐ

SARCIPÓ KAPHATÓ JAVITHATÓ NEUMANN GEZA VI. Nagymező-utca 44. sz.

SZÍNHÁZ MOZI

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

mit tud a dráma és az operett két készülő szenzációjáról?

— ???

— Hát a Szomorj hosszú című új darabjáról és a „Pompadour”-ról?

— Mindenről tudok, de erről a két darabról igazán semmi sem szívargott még ki...

— Nahát, tudja, ez legalább is vakmerőség! Maga úgy beszél, mintha valaha is tudott volna valamiről valamit. No, nézd csak: még hogy mindenről tud! Hallja, Bendegúz, nincs magának valami baja?

— Nincs, kérem.

— Hát pedig, ha tudni akarja, mind a két darabról lehet már tudni egyet s mást. Szomorj új darabja, a „Szabóky Zsigmond Ráfácl”, műfajára nézve színmű. Pesten játszák egy hővölggyi villában, mégpedig az első két fölvetés a villa halljában, a harmadik pedig a kertben. Szabóky Zsigmond (Ráfácl) fantasztikus figura, egy nagy tervező, egy bankalapító, a ma hőse, aki duzzad az erőből és a tömegtelen energiától. Az ő alakja dominálja a darabot, amelynek hat női szereplője van. Varsányi Irén, Gombaszögi Frida és Gaál Franciska minden bizonnyal fognak játszani három nagy női szerepet. Szabókyt Fenyvesy, egy másik nagyobb férfiszerepet Lukács Pál fog játszani. Vezető szerepe van egy hőférfi angol agárnak is a darabban... A szerző kijelentése szerint erről a darabjáról „csak állva szabad beszélni!”

— Oriási. Na, és a „Pompadour”?

— A „Pompadour” — készül. A próbák gőzövel folynak Zsasa elnöklété s az egész igazgatóság együttes vezénylete alatt, szombaton lesz az első teljes, díszletes, jelmezes házi próba. Fedák alakítása egyszerűen káprázatos sikert ígér, amit Fedák tanult és amit tud, de a szívét is és minden tehetségét beledobta ebbe a szerepbe; kétségtelen, hogy igen-igen nagy sikere lesz. Zenéje Fall Leó legjobb napjaiban lemett, bensőségben és muzsikáltságban egyenesen Offenbach-i gazdagságra és kedélyre vall; ezek a melódiák egészen biztosan nagyon népszerűek lesznek. A premiért végérvényesen 28-ára tűzték ki, előtte való nap este lesz a darab főpróbája a sajtó képviselői előtt.

— Gratulátok!

— Csak hagyja.

— Hagynom. És ha szabadna kérném — a többi színházaknál?

— Kérem... Tessék parancsolni. Melyik színházat méltóztatik?...

— A legérdekesebb az volna, hogy mi jön „A vörös malom” után?

— Három darab állott a starthoz a Magyar-nál, mindegyik egyforma eséllyel, hogy Molnár után következni fog. Tardos-Krenner Viktor „Apák” című darabja, Lakatos Lászlónak egy francia fordítása: „A kék Haway” és Fekete László, „A két Mihályi lány” című színdarabja. Hihetetlen méreteket öltött a küzdelem az elsőbbségért, de a célhoz egy outsider: Szenes Béla „Holdvilág”-ja érkezett be, amelynek szerdán lesz az olvasópróbája a Magyar Színházban. A darab műfajára nézve vigjáték, érdekessége, hogy a cselekmény estétől hajnalig játszódik le, mégpedig egy szabhegyi nyaralóban. Csontos és Titkos Ilona játszik a két főszerepet. Egyéb készülő darabokról nem tudok. Ja, pardon, a „Kvartett”-ről, Gellért Lajos és Somlár Zsiga tragikomédiájáról kell még megmondanom, hogy ez lesz az első éjféli premier Pesten. Ejjeli előadásokban eddig ugyanis csak rendezes esti premiért megért darabokat adtak, ennek azonban a premierje is éjszaka lesz december 2-án. Örmössy Anikó, Horváth Éva, Gellért, Vándory és Somlár fogják játszani. Az előadás jövedelme a beteg és nyugdíjas színeszeké.

— Köszönöm.

— Szívesen.

— Valami kis izgalmat, kérném, egy kis párás dolgot, egy kis háborút, ha szabadna kérném...

— Háborút! Titkos Ilona hadat üzent az Uniónak. Bejelentette ugyanis Lázár Ödönnel, hogy addig nem hajlandó a Magyar Színházban játszani és Szenes Béla darabjában sem lép föl addig, amíg a már régen előkészületen lévő Feydeau-darabot a Belvárosiban el nem játszotta. Titkosnak ugyanis nagyon tetszik a szerep és az Unió már régen ígéri ezt a dara-

bot Titkosnak, de a premiért valami miatt mindig elhalasztották. Titkos pedig még a szerződése fölbontása árán is ragaszkodik ehhez a premierhez.

— Oriási.

— Akar még háborút? Csontos Gyula az egyetlen Unió-tag ezidő szerint, akit a színlap a darab címe fölött a nagy megtiszteltetést jelentő

„CSORTOS GYULA FÖLLEPTEVEL” című fölirattal hirdeti. A löbbi színész tiltakozott ez ellen, mire a külön megjelölést levették a színlapról. Nehogy Csontos elfogultsággal vádoljon meg, meg se mondom, hogy erre mi történt... Minden jólét lélek dicséri az Urat... — Amen!

— M. kir. Operaház: Tittel Bernát, a „Karenin Anna” karmestere, eltávozik az Operától; csak a „Karenin Anna”-t várta meg. Más. Németh Mária, akit tisztelői a „magyar Jeritza”-nak neveznek, a Royal Orfeumban lakik egy szeparéból átalakított szobában.

— Hallatlan!

— Bizony hallatlan. Rajta kívül a magyar színházi és irodalmi világ számos kitünősége lengődik lakás nélkül a szállodák, penziók és hónaposszobák rengetegében, faldokolva a megfizethetetlen árak örvényében. Vass József öccsellencéja — szabad idejében — bizony gondolhatna egy kicsit rájuk is...

— Hát szó, ami szó: nem ártana!

— Nem bizony. Egyszeriben neki lenne a legnagyobb sikere az alvilágiak között, a mennybéliék úgy is gondolnak rá. Na, most egy kisebbfajta kézigranát: a mozik megőrültek, a legdrágább filmszínészeket személyesen hozzák Budapestre vendégszeretelné. Így a három legnagyobb európai filmszínész, Harry Piel, Wladimir Gajdarow és Veidt, akiről már a multkor irtam, továbbá Henny Porten jönnek januárban Budapestre!

— Oriási!

— Igazán az! Lapzártakor értesülünk: a Nemzeti Színházban Herczeg Ferencé az első premier, aki a napokban teljesen befejezte új színművét, amelyen kerek egy évig dolgozott.

— Pletyka?

— Szöllőssy Rózsit, az „Apolló Kabaré” népszerű primadonnáját a szombati premiéren szünet közben fölkereste egy elegáns uriember az öltözőben. Nevem X. Y. vidéki földbirtokos vagyok, el vagyok ragadtatva a művésznőtől és van szerencsém megkérni a kezét...

— És Szöllőssy?

— És Szöllőssy szólt: Uraságod idegen!

— Miért? — kérdi az idegen.

— Mert nekem már régen van férjem, édesem. Szólt és nevetve becsapta az öltözője ajtaját. Nincs tovább.

* A volt orosz cári balett a Király-Színházban pénteken kezdi meg vendégjátékát. A művészletárság, amely 20 tagból áll, saját karmesterével, szenzációsan érdekes díszleteivel és kosztümjeivel érkezik hozzánk; olyan gazdag műsort ad, amellyel bizonyára nagy művészi élményt fog szerezni a színház előkelő közönségének. Műsoruk kiemelkedő száma a következők: 1. „Hattyú”, Marius Petita balettel, zenéjét szerette Tselaikovsky, a főszerepekben V. Treflowa és P. Wladimiroff lépnek föl. A költői meséjű balett choreographiáját P. Wladimiroff készítette. 2. „Bucchanalia”, zenéjét szerette Glasunoff. 3. „A szép Rosmarin”, zenéje Kreisler-től. 4. „Egyiptomi tánc”, zenéje Borodintól. 5. „Orosz tánc”, a muzsikája valódi orosz motívumokból összeállítva, végül 6. „Pas de trois”, zenéjét szerette Diego, főszerepeit V. Treflowa, P. Wladimiroff és A. Nikitin táncolják.

KÉT ATTRAKCIÓ A CORVIN-SZÍNHÁZBAN

A lángvonat hőse

6 fölvetéses amerikai dráma

Jaj de szép a házaselet

5 fölvetéses kacagtató burleszk

Angol Híradó

Előadások kezdete:

Vasárnap: 3, 5, 7, 9 és 10 órakor.
Hétfőtől: 6, 8, 10 órakor.

(*) Vasárnapi irodalmi matiné. Kiss József születésének 80. évfordulója alkalmából a Zeneakadémián irodalmi matiné rendeztek, amelynek során Alexander Bernát tartalmas esszében méltatta a költő egyéniségét, majd Jászai Mari, Radó Erzsé, Pécsi Blanka, Baló Elemér Kiss József-verseket és Lányi Ernő megzenésítéseit adták elő. — A Vigaszínházban Osváth Ernő izléses rendezésében Ady-matiné volt vasárnap délelőtt, amelynek zene-számaiban Basillides Mária, Bartók Béla, irodalmi részében Gellért, Szini Gyula, Varsányi Irén, Fenyő Miksa szerepeltek és meleg sikert arattak.

* Originel estélyi ruha Berkovitsnál.

* A „Hasis” keddi bemutatója. A Városi Színház új műsorának kitáguló művészi eseménye, Borény Henrik és Kardos Andor fantasztikus minodramája. Ptasinszky Pepi, az Operaház híres primaballerinája és dr. Dalnoki Viktor, aki az előadás rendezője is, nagyszabású színes fölvetést talált a hódító táncos és a szerelemes, sárga nagyúr izgalmatlan figurájában. A keddi bemutatót követő estőrtökön, szombaton és vasárnap este kerül színpadra a „Hasis”. Hétfőn a „Bolond Istók”, szerdán és vasárnap délután az „Orpheus a pokolban”, jövő hétfőn Sándor Erzsé kamaranékesnő föllepével a „Bohémet” egészíti ki a Városi Színház műsorát.

* Csontos „A nagy bariton”-ban, a Belvárosi Színház legújabb nagysikerű darabjában, ezen a héten négyszer lép föl: kedden, esütőrtökön, pénteken és vasárnap este. Hétfőn a „Tavas-ébredés” adják, szerdán és szombaton „A jégesap” kerül színpadra. Vasárnap délután a „Kék-szakáll nyolcadik feleségét” játszik.

* A Vigaszínház hetének eseménye a „Király” szombati reprize lesz. Piers és Chillaivetnek ezt a leghíresebb vigjátékát ezúttal is parádés szereposztásban adják. Szombattig a legutóbbi két nagy siker, az „Orvos dilemmája” és az „Ivanov”, váltakozva töltik be a műsort. Vasárnap délután „Az Ur szőlője”-t ismétlik.

* „A vörös malom” 50-ik előadása. Molnár Ferenc páratlan sikerű darabja, „A vörös malom”, kedden 50-csúsz kerül színpadra a Magyar Színházban, ahol ma is előre eladott táblás ház közönsége tapsolja a kiváló író legújabb művét és a kitünő szereplőket. A darab természetesen minden este műsoron van, ugyancsak vasárnap délután is, 3 órakor, mérsékelt helyárakkal. A délutáni előadásokon Mima szerepét Kaszab Anna, János szerepét Dávid Mihály játsza.

* „A három grácia” hete lesz továbbra is a Fővárosi Operaszínházban. Nemesek minden este, de vasárnap délután is Lehár páratlan sikerű revüoperettjét játszik.

KATSINKA KORNÉL

UTÓDAI

GYERMEKRUHA-KÜLÖNLEGESSEGEK ÜZLETE
PÁRISI-UTCA 1. (VÁCI-UTCA SAROK)

TULZSUFOLT RAKTÁR

miatt az összes gyermekruházati cikkek

14 NAPOS OCCASIO

keretében november 10-től kezdve előadásra kerülnek;

Szörmekabátok

Leány-, fiu-télikabátok és felöltők

Fiu-, leányka- és bakfisruhák

Táncruhák

Játzóruhák

Pyjamák

Gyermekfehérneműek

Bakfiskalapok

Kötött- és mackó-garnitúrák

a legfinomabb kivitelben.



**Női félcipő
pámán varrott
bőrsapokkal**

45.000 K

Palmakacsuk talpvédőt azonnal fölörösítjük, a cipő tartósságát kétszeresen növeli

Jesco

VII. Erzsébet-körút 36. sz.
IV. Kecskométi-utca 19. sz.

Salamander

VI. Andrássy-út 37. szám
Szeged, Károly-utca 6. sz.
IV. Kossuth Lajos-utca 2
Debrecen, Piac-utca 22-24

* Vasárnap este tartotta a Zeneakadémián ezidei, első daljátékát dr. Orované Bodó Klári. A szép számban egybegyűlt közönség sokat tapsolt a stílusosan előadott Brahms, Mendelsóhn, Schubert és Dientz-dalokért.

* Hatszor tüzte ki a Renaissance-Színház a „Lilla akadémia”-ot műsorára. Szép Ernő bájos pesti vígjátéka változatlanul táblás házakat vonz, sőt sikere egyre nagyobb perspektívát mutat. Szombaton Crommelynek remekműve, a „Csodaszarvas”, vasárnap délután „A trónörökös” kerül színpadra, mérsékelt helyarákkal.

* Honthy Hanna, Kékény Ilona, Rátkai, Latabár, Sárosy, D'Arigó, Leikes Margit lépnek föl hétfőn, kedden, szerdán és esütőtökön a Király-Színházban az „Ellsler Fanny”-ban. Pénteken, szombaton és vasárnap a volt orosz cári balett művészegyüttese vendégszerepel. Vasárnap délután „A bajader” kerül színpadra, 3 órakor, mérsékelt helyarákkal.

* Már az 50-ik előadás felé haladnak „A rózsalány” szenzációs sikerű előadásai a Blaha Lujza-Színházban, ahol most is táblás házak előtt ismétlik estként az operett népszerű számait. Vasárnap délután Rajna-Czobor 100-ik előadásán túl is népszerű operettjét, a „Szépasszony kocsisát” adják, 3 órakor, mérsékelt helyarákkal.

* Németh Juliska, Kékény Ilona, Berkó Lili, Vaszary Piroška, Dalibukát Ilona játszik és énekelik az Andrássy-úti Színház szerdán bemutatásra kerülő darabok, tréfák és magánzámok női fészereit. Az új műsorban Molnár Ferenc, Szép Ernő, Szentes Béla, Fazekas Imre darabjai, egy sereg pompás tréfa, egészen új magánzámok és a „Francia Betlehem” című daleklus szerepel, amelyekben a színház kitűnő művészegyüttesének minden egyes tagja hálás földalathoz jutott. A bemutatott napjaink a pompás októberi műsor kerül színpadra. Vasárnap délután az új műsort ismétlik, mérsékelt helyarákkal.

* Az Apolló-Színház évadnyitójának műsora. Hosszu szünet után szombaton este újra megnyitják az Apolló-Színház kapui az Eskü-téri új hajlékban. Ötletes és vidám kis darabok egész sora és jobbnál-jobb magánzámok szerepelnek a bő műsoron. A bemutatott műsor középpontja Eysler Ödön dallamos zenéjű operettje, a „Lilium herceg”. Szöllösi Rózi és Sarkadi Aladár a főszerepekben. Szőke Szakáll „Kecmen Palika” című bohósága, Harmath Imre és Békeffy László tréfái, Szöllösi Rózi mulatságos paródiája („Orfeusz a vörös malomban”), Békeffy konferánza, Nirschy Emilia fejlett technikájú táncműtatványai, Urmóssy Anita scenirozott dalai és Radó Sándor vígj. kupléi egészítik ki a nagy tetszéssel fogadott új műsort.

**Schön és Lustig
cipő Elegáns
Tartós
Olcsó**
Deák Ferenc-ú.
8

A volt orosz cári balett

együttes vendégjátéka pénteken, 23-án kezdődik és

öt napig tart a Király-Színházban

A legkiválóbb starok lépnek föl szenzációs műsorban!

PESTI KABARÉ

VII, Erzsébet-körút 49. sz. (a Royal-szálló épületében)
Igazgató: UJVÁRY FERENC

UJ MŰSOR

Medgyaszay Vilma

vendégfőlépítő teljesen új magánzámokkal

Az új Inas Irtá: Mihály István	Kurzusszerelem Irtá: Stella Adorján
Ha megversz is... Irtá: Kováry Gyula	Válóperes hölgyek Irtá: Kováry Gyula
Aranyámbra Irtá: Erdődy Elek	Fogadják részvételm Irtá: Mihály István

Zenei vezető: H. Heideberg Albert. Rendező: Kováry Gyula
Főlépítő: Antal Erzsé, Betegh Béby, Faragó Sári, Fehér Gizi, Ferenczy Károly, Haraszty Mici, Horth Hella, Kondor Ibolya, Kováry Gyula, Krajinik Mária, Lukács Sári, Radó Sándor, Virágh Jenő, Várnay Vilmos, Hugó Lajos stb.

Francia konyha **Az előadás kezdete** Vacsora
19 órakor 8 óratól
Jegyelővétel: Délután 5 óráig Bárd és Színházi Élet
jegyirodáiban. Pénztáryitás 5 órakor

„A butaság és gasság utolsó offenzívára szövetkezett”

Szabó Dezső üldöztetéséről nyilatkozik A Reggel-nek

(A Reggel tudósítójától.) A „Világ” vasárnapi számában Szabó Dezső föltűnést keltő nyílt levelet intézett gróf Bethlen István miniszterelnökhöz. „Az elsodort falu” írja, aki most a saját bőrén tanulja meg, mi az a kurzus, amelynek, sajnos, egyik életrekejtője volt, úgy érzi, hogy egykori elbarátai minden eszközzel tönkre akarják tenni. Egy bizonyos: Szabó Dezső írónak, embernek összehasonlíthatatlanul különb, nagyobb, mint mindazok egyenként és összesen, akik a kommunizmus bukása óta a rezsim kegyelméből szerephez, lélegzethez jutottak. Szabó ellen az ügyesség legutóbbi sajtó útján elkövetett igazolás büntette című vádat emelt, mert az „Élet és Irodalom” című revüjében támadást intézett volna a köztisztviselők ellen. A büntetőörvényesék Török Géza kuriai bíró elnöklésével szerdára lüzte ki Szabó bűnügyének a tárgyalását. A Reggel munkatársa fölkereste Szabó Dezsőt a budai Philadelphia-kávéházban, ahol mestében fogadni szokta látogatóit. Megkérdeztük tőle, hogy milyen okokból írta a miniszterelnökhöz intézett nyílt levelét?

— **Önvédelmi okokból** — felelte. — Azok, akiknek hazafisága és kereszténysége abból áll, hogy gyilkosokat, örülteket, alkoholistákat és hamiskártyásokat szerveznek gardákba minden tehetség és minden igazi magyar erő elpusztítására, kimondják rám a halálos ítéletet.

Annyi bűn maradt büntetlenül az utóbbi időkben, annyi bűn ezáltalított hazafias és keresztény hőstetteket, hogy napról-napra több vérszemet kapnak.

— Arról a sajtópörről, amelyet nyílt levélben említettem, nem akarok tovább nyilatkozni. Hiszen az természetes, hogy amikor nagyrészt idegen vérű örültek és gazemberek megint magyar vérről akarják kisegíteni a brutális német imperializmust, akkor az „Elsodort falu” szerzőjét nemzetgyalázzással és igazgatással vádolják. Hagyjuk ezt a független bíróság ítéletére. Itt csak annyit jelentek ki, hogy a szerdai tárgyaláson, bár én, mint vádlott, nem kaptam idézést, föltétlenül meg fogok jelenni és így fölösleges lesz a Szabó Dezső elővezetésének kulturtáblóját megrendezni.

— De nagyobb baj, hogy tévelyedett agyu

ellenem beszervezett testvérei ott ülnek mindenütt és minden téren meg tudják nehezíteni az életemet. Most egy börtönviselt emberrel indítottak ellenem két lehetetlen pört. E görökben éppen a rendező litkos szövetség tagjait idézem meg tanukul. Lehetetlennek tartom, hogy a bíróság ellekintsen e tanúk megidőzésétől, akik nélkül ezekben az ügyekben ítélni nem lehet. A tanuk egyike az igazságügyminiszteriumba beosztott bíró, egy másik katolikus pap.

— Kérem, ezzel kapcsolatban írja meg, hogy senki sem tiszteli a magyar bíróságot jobban nálamnál. A magyar bíróságnak szent és nagy-szerű tradíciói vannak és nagy zöme ma is intakt, hozzáférhető ember. Nagyszerű bírókat ismerek magam is és a Kuria ítélete honoráriumom ügyében, mutatja, hogy a magyar igazságszolgáltatásnak vannak érintetlen várai. De a beteg kor betegsége ide is átkarapott. Én nem leleplezéseket, nem botrányt akarok. Magam védeni és gyógyítani szeretnék.

— **Mi van az Ady-előadásokkal?** — kérdeztük ezután Szabó Dezsőtől.

— **Hat tisztán irodalmi előadást** akarok tartani Adyról. Ujabbán átolvastam Adyt és olyan sajtósággal szembe fordítottam az eredményekre jutottam költségtérő, hogy ezeket az eredményeket szeretőim átadni az én telkes közönségemnek. Meg manapság ez volna kenyérkeresetem egyetlen módja. A Zeneakadémiát olyan ürügy-gyel tagadták meg tőlem, amely ürügyet idegen senkinek sem vették számba. A keresztény-turáni főváros inkább lemondott hat este jelentékeny jövedelméről, de megtagadta a termet. És ezek merészlik azt mondani, hogy irredentát csinálnak. Hát hogy vágyjon vissza a megszállott területek Kis Jánosa és Nagy Józsefe abba az országba, ahol így bannak az „Elsodort falu” szerzőjével. Nem akarok többet nyilatkozni. Szerencsétlen országunkban

a butaság és gasság utolsó offenzívára szövetkezett

és természetes, hogy céljai elérésére keresztény és hazafias darcot vesz föl.

Mozi-közlemények

+ Hétfőtől a „Böles Nánán”, a német film-művészet egyik legszebb alkotása, amelynek grandiózus kiállítás, impozáns tömegjelenetei és mesteri megjatszása szinte páratlanul áll a modern kinematográfia történetében: Kizárólagos joggal a Royal-Apollóban kerül bemutatásra. A kivételes sikerű film főszerepeit Werner Krauss, Carl de Vogt és Muzsnay Bella játszik. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

+ A Kamarában ma és egész héten „Hlyenek az asszonyok” és „Napsugár az éjszakában”. Előadások 4, 6, 8, 10 órakor.

+ „Az iramszarvas esedéje” — kizárólag az Urániában — látható még néhány napig 5, 7, 9 és 10.10 órakor.

+ A Mozgókép-Ötthon grandiózus műsora: Dickens regénye: „Copperfield Dávid”. 1 előjáték, 7 fővonás. „Nászut — szárazon és vizen”, amerikai vígjáték, 5 fővonás. (4, 6, 8, 10.)

+ „Az iramszarvas esedéje” — még néhány napig — kizárólag az Urániában. Az előadások 5, 7, 9 és 10.10 órakor kezdődnek.

+ Két mesterfilmét egy műsorban mutat be az Omnia és a Corso. Priscilla Dean ragadja bámulatra a nézőket a 6 fővonásos „Megmozdul a föld!...” című drámában és Dickens örökszép regénye, a „Copperfield Dávid” elevenedik meg a Nordisk-gyár mesterművében. Az Omnia előadásai 5, 7, 8 és 10 órakor, a Corso előadásai pedig 4, 7, 8 és 10 órakor kezdődnek.

+ „Az iramszarvas esedéje” — kizárólag az Urániában — látható még néhány napig. Az előadások 5, 7, 9 és 10.10 órakor kezdődnek.

AZ ORIENT-KÁVÉPÖTLÉK
a legjobb,
jóságban a szemeskávéval is versenyez!
Csakis nemesített cikóriagyökérből készül!



Női, uri és gyermek- **FEMÉRNEMŰEK**
Székely Jenőnél IV. Kammermayer Károly-utca 2. szám. (Szervita-tér sarok) 877

Bűnügyi eljárást indítottak a volt szász miniszterelnök ellen

Pénzért elengedte az elítéltek büntetését

Berlin, november 18.

A lapok a „Leipziger Neueste Nachrichten” nyomán közlik, hogy a lipcei állami ügyészség eljárást indított dr. Zeigner volt szász miniszterelnök ellen. Dr. Zeigner állítólag igazságügyminiszter korában állását arra használta föl.

hogy szabadságvesztésre jogerősen elítélt egyének büntetését készpénz és más ajándékok ellenében a megkegyelmezés palástja alatt elengedte.

Dr. Zeigner ezektől az egyénektől az ajándékokat a lakásán, kávéházban, sőt az utcán vette át. Különösen hivatalos útjait használta föl illyfajta üzleteinek elintézésére.

A „HUBERTUS” CIPŐSZALON
VII. ker., Múzeum-körút 2. szám alatt
Telefon: József 142-14
! MEGNYILT !
BARNÁ ISTVÁN
a „Modern Cipőszalon” volt üzletvezetője

BÉKEFFI-BOROSS
kabaréja az Imperiálban
Rákóczi-ut 90. Telefon: József 90-40
A novemberi új műsor!
Boross ♦ Súlyom Janka ♦ Békeffi
Pethes Sándor, Somló Emma, Papp János,
Nagy Mária, Hellai Andor, Császár Erzsike,
Mátrai, Veér Dezső stb.
Cigányok. A jublilans. Jegy-egytem
Csupa aktualitás, végig csupa kacagás!

ÍRÓASZTALOK és teljes irodaberendezések Lányi-nál, Vörösmarty-ú. 58. Tel.: 61-43

Hogyan folyik a harc egy szénbánya majoritásaért

(A Reggel tudósítójától.) A részvénytársaságok történetében évek óta nem emlékeznek hasonló majorizálási harcra, amely mostanában dal a Gea-bank 20.000 darab részvénye körül és amely harc esatánójául letartóztatták Vágó Géza és Vágó Aladár bányaigazgatókat, a galvácsi szénbánya részvényei egyrészenek tulajdonosait.

Fél évvel ezelőtt még négy tulajdonosé volt a galvácsi szénbánya: Vágó Aladár, Vágó Géza, Rigonyi Ernő és Gross Ignác. Ez év tavaszán a négy vállalkozó a Gea-bank bevonásával a bányaüzemet 10.000.000 korona alapítókéval részvénytársasággá alakította át. Kibocsátottak összesen 20.000 darab részvényt. Ennek fele a Gea-bankot, ötven százaléka pedig a Vágó-érdekeltséget illette. Időközben a Gea-bank részéről úgy találták, hogy célszerűbb és gazdaságosabb dolog volna a részvénytöbbséget megszerezni. Ezt az a körülmény indokolta, hogy a galvácsi bányaüzemnél olyan érve akadtak, amely a bánya értékét nagy mértékben emelte. Tulajdonképpen ez volt az oka a galvácsi bánya részvénytöbbségéért megindított harcnak. Az ügy előzményéhez tartozik, hogy nemrég a Vágó-érdekeltség a birtokában levő 10.000 darab részvényhez még 1000 darabot megszerzett és ezzel törvényszerűen a részvénytöbbség birtokába jutott, mert hiszen velük szemben a Gea-banknak már csak 9000 darab részvénye volt. Ettől az időtől kezdve datálódnak azok a följelentések, amelyeket a Gea nevében Kopeczek Györgyék tettek Vágók ellen.

A Gea-érdekeltség mindent elkövetett, hogy Vágók büntetését beigazolja és ezen keresztül a részvények számának elosztását a maga javára fordítsa.

Milliók költségekkel nyomozásokat rendeztek a vidéken is Vágók ellen. A nyomozások során Vágókat többször kihallgatták a rendőrségen. Legutóbb péntek délutánra kaptak idézést a rendőrségre. Meg is jelentek pontosan, de már nem távozhattak onnan: letartóztatták őket.

A letartóztatás oka az volt, hogy a följelen-

tésben szereplő két Vágónak szükségétől lehet tartani.

A letartóztatást követő napon, szombaton Kopeczek Györgyék a Gea-bank helyiségében közgyűlést tartottak, amelyen az elnök Kopeczek György konstatálta, hogy a Gea 9000 darab részvényrel van képviselve. Ezzel szemben Kopeczekék szerint a Vágó-csoportnak csak 8850 darab részvénye van, tehát a részvény tényleges többsége, illetőleg az ezzel járó jogok a Gea-bankot illetik. Igen érdekes és jellemző, hogy miként állott elő ezen részvénytöbbségi elitolódás a Gea javára. A Vágók ellen megindított bünygyi vizsgálat során

bünygyi letétként lefoglalták Vágóktól 1950 darab részvényt, a még szükséges 200 darab részvény érvénytelenítését pedig úgy csinálták, hogy egy, az ügyhöz egyáltalában nem tartozó és a bünygyben szereplőkkel egyáltalában még rokonságban sem álló Vágó Aladár nevű rőföskereskedő 2000 koronán aluli tartozását megvették a kérdéses 200 darab részvény fejében.

Ilyen alapon Kopeczekéknek sikerült elérniük, hogy a szombati közgyűlésen

a bíróilag lefoglalt 1950 darab és a végrehajtás útján lefoglalt 200 darab részvénynek szavazati jogát hatálytalanították.

Igy azután forma szerint csakugyan a Kopeczek-csoport kezében maradt a részvénytöbbség. Ekkor már megvolt az alap ahhoz, hogy a részvénytöbbséget gyakorló közgyűlés kimondja a négy vád alá helyezett igazgató azonnali elbocsátását.

A Galvácsi Kőszénbánya Részvénytársaság részvénytöbbségéért megindított harc ezzel a közgyűléssel és a két Vágó lecsukásával még korántsem ért véget.

A Vágó-csoport a szombati közgyűlés határozata ellen az illetékes bírói uton szándékozik óvást emelni.

Emellett pedig megindult az akció a jelenleg az ügyészség fogházában ülő két Vágó ügyének tisztázására. Dobozi István.

„Bár a rigók kosztba adnák a jókedvüket!”

„A kis állatoktól tanuljunk türelmet, mert ők többet szenvednek mostanában, mint az emberek” — mondja Krüdy Gyula a „Kis állatok Nagy barátai” társaságában.

(A Reggel tudósítójától.) Mostanában van alakulóban Budán egy új állatvédő egyesület, amelynek tagjai magánállatok, országos díjazottak, magánrutt katonatisztek, akik „Kis állatok Nagy barátai” című egyesülésükbe tegnap meghívték Krüdy Gyulát, az A. grófú palotájában (a társaság nem akar szerepelni a nyilvánosság előtt) körülből a következőket mondott.

— Elismerem a jelenlevő nemes asszonyoknak és nagylelkű uraknak, hogy mostanában jobban szeretik a kis állatokat, mint valaha, mert hiszen az általános emberi nyomorúságban a magukkal tehetetlen kis állatok, akik eddig is emberi könyörületességből éltek, többet szenvednek, mint bármikor.

— Az állatszerető emberi erény, az emberi szívnek egyik ékessége, nem szabad lenézni vagy kigunyolni azokat, akik az állatokat védelmezik. Más lapra tartozik az embervédelem, de ezt a kérdést most, a háboru kilencedik esztendejében, a legnagyobb koponyák sem tudják megoldani.

— A kis kutyák, amelyek játékos kedvükkel, ragaszkodásukkal annyi örömet okoznak a gyermektelen nőknek, magányos férfiaknak, mostanában gyakran kőboróknak gazdátlanul, éhesen az utcákon. Vízbedobni sajnálja őt gazdája, elviszi messzire a háztól és könnyezve megszökik a kis cőtől. Hová lesz az ilyen kőbor kis kutya? Mennyi viszontagságon megy keresztül, amíg utóléri valahol a halál vagy egy pártfogó járókelőt! Igazán nehéz bezárni a kaput, amikor kiskutya sir kűszöbünkön...

— A macskák a természetűtől fogva ügyesebbek, könnyebben kápnak új állást, ha a régitől kipottyanak, de mégis megható a keletésen, elhagyott felkeken nyivákoló macska, amely betegségtől, éhségtől gyötörve futamodik a rossz emberek elől.

— Hát a kismadarak, amelyek gyermekkorunktól késő aggságunkig mindig ugyanazon dalokat fütyörészik a kalitkában, mintha csak arra törekednének, hogy meghálálják jószágunkat, fölvidítsák bus kedvünket! Csak lábujjhegyen lopakodik oda a bánat, ahol madárfütyű hintáz. Bár a rigók kosztba adnák mostanában az embereknek jókedvüket! Azelőtt minden házban fütyült a madár, minden erkélyen, ablakon volt madaraknak való eleség jóságos kezekből. A szívek most komorak, pedig a cínke, a esz, a vörösbegy és a többi

kis téli vendég az idén is a város felé menekült a budai hegyekből. A veréb megszokott kofálgató csevegésében fölhangzik a városos és a város környékén az ó ritka sípjuk, amelyre a gyermekeknek való mesemondás téliesre fordul: — a képzelet hőmbert állit az udvarra...

— Ez az időszak volt az, amikor a tavaszos szárnyukra eresztett kis madarakat ismét pártfogó... a vették a jószívű emberek. A kertek... föllállították a cínkefogókat, a madárkereskedőnél nagy forgalom keletkezett a kis dalosokban. Manapság alig látni valakit, aki a püeról kalitkás madárkával igyekezne otthonába.

— A szívek zordak. Ezért szívől üdvözlöm azokat, akik e szomorú napokban a kis állatok nagy barátjaivá szerződnek.

MÜBUTOR

ALAP. 1885

LAPIDES

551

ROZSA-UTCA 72 IRODABERENDEZÉS

APOLLO TABLETTA TEÁHOZ

Jobb, egészségesebb, zamatosabb a citromnál.

25 csésze teához való 800 korona Kapható mindenütt!

Gyártja: PHARMACIA RT. Budapest.

Tisztviselők és Katonatisztek Bevásárlási Központja Rt.

Cégre és címre ügyeljünk!

V. Miatyánk-utca 1. szám (A beljárt az Adria-palota Miatyánk-utcai homlokzatának közepén van)

Nem tagok is vásárolhatnak!

Beszerezhetők olcsó áron mindenféle ruházati cikkek. E heti alkalmi áraink:

- 100 cm. széles francia pouplin . . 32.000 K
- 180 cm. széles tiszta gyapjuszövetek . 55.000 K-tól
- 100 cm. széles francia liberty. . . 34.000 K
- 70 cm. széles francia liberty. . . 24.000 K

Flanelek és barchetek

nagy választékban a legolcsóbb áron.

Legválasztékosabb raktár férfítelikabát-ésöltöny-

Árunk a legjobb!

SZÖVETEK-ben

ugyszintén bélésarukban

Árunk a legolcsóbbak!

Nyakkendő-vásár!

Tiszta selyem nyakkendők 15.000 K-tól

RÁCZ DÁNIEL

CÉGNEK

KIGYÓ-UTCA 2

karácsonyi occasio

megkezdődött

TABARIN

VII, Rákóczi-ut 63. Telefon: J. 21-16

A szenzációs novemberi műsor

- Pártos Gusztáv
- Prof. Max & Ernee Lenclos
- Champion de danse
- 6 Raffi Girls
- Marga Iris
- Body Farra
- Gily Harvelt
- Van de Weide & Comp.
- 5 Carras 5
- gladiátorjátékosok
- 2 Kudry Awcew
- orosz táncosok

Steiner Simi művészzenekara

Kezdeti pont 10 óra

Elsőrendű meleg konyha

Zsoldos-tanintézet

legjobban készít elő magánvizsgátra VII, Dohány-utca 64

MTK-FTC 2:0 (2:0)

A küzdő felek teljesen egyenrangúak voltak. — Orth volt a mezőny legjobb embere; mellette Molnár és Mandl tünnek ki. — A zöld-fehérek közül Blum és Hungler kiválóan küzdöttek

— Üllői-uti pálya. — 20.000 néző. — Bíró: Iváncsics M. —

(A Reggel tudósítójától.) A magyar futball-derbynek, az FTC-MTK-mérkőzésnek, régi be-táblázott közönsége van, amely, ha forró nyár van, ha hó esik, fölkeresi a kedvenceit, mert a két nagy rivális küzdelme majdnem minden esetben különös izgalmakkal járt. Ezt várt vasárnap is a közönség az ötvenharmadik találkozásán, de csalódott, mert a viadal sorsa már az első negyedórán eldőlt és a híres „fradi-finish” is elmaradt.

A küzdő felek egyébként teljesen egyenrangúak voltak. Az első féldőben az MTK volt a jobb és szerencsésebb, a mérkőzés második felében pedig a zöld-fehérek diktáltak, de vállalkozásaikat nem kísérte siker.

A győzelem tulajdonképpen Orth érdeme. Mint centerhalf ideális volt. Minden helyzetben föltalálta magát és leadott labdái mindenkor használhatók voltak. Emellett fáradhatatlan volt.

Vasárnap az igazi Orthot láttuk, ő volt a mezőny kimagaslóan legjobb embere.

Társai közül Molnár nagyon tetszett, élete egyik legszebb játékát produkálta. A védelemben Mandl keltett föltűnést, aki abszolút labdabiztos volt. A zöld-fehérek táborában Blum és Hungler II. nagyszerűt produkáltak, kár, hogy a csatárok nem érték meg egymást teljesen és így tiszta gólhelyzeteket hagytak kiaknázatlanul.

Az FTC kezd és azonnal támad, de Polya faultja miatt szabadrugás következik, amely után az MTK nyomul föl. Takáts I. a nehéz helyzetet tisztázza. Az 5. percben korner a zöld-fehérek ellen, amelyből Molnár a kapkodó védelem között gólt fejel. 1:0. Utána heves „fradi”-támadás — eredmény nélkül. Orth a mezőny legjobb embere, aki zsonglőri ügyességgel fogja és osztogatja a labdákat. A 10. percben a zöld-fehérek brilliáns támadást vezetnek, de Kropacsék szerencsével ment, rá egy percre Amsell segítő Fortuna istenasszony. A 14. percben egy veszélytelen labdára lassulva megy Takáts és a szemfüles Winkler játsza vája a kapuba a labdát. 2:0! A következő percben — megint Takáts hibájából — korner esik. Senkey többször faultolt, az egyzben megített szabadrugás a kapus zsákmánya lesz. A 19. percben Opata megszökik. Hungler a 16-os vonalra belül elfaultolja, de — a 11-es elmaradt. A 21. percben Eisenhoffer egy hosszú bombalövése hajszára süvít el a léce fölött. Ezután kétperces grönnyörű játék következett, amely Opata bukásával végződik. A 28. percben Pataky által vezetett szép támadást Mandl kornerre menti. A következő percben a ferencvárosiak ellen esik korner — ugyancsak eredménytelenül. Sorozatos zöld-fehér támadásokban Mandl nagyszerűen ment és Pataky szép feje a léce mellett megy el. A további meleg helyzetekben csak a szerencse mentette meg Kropacsék háját. Féldő: 2:0! A második féldő első öt perce változatos játékkal telik el, amely kornerrel nyer befejezést az FTC ellen. A 16. percben egy veszedelmes FTC-támadást bírói ítékezés akaszt meg, amely után percekre megakad a játék, mert a közönség pütyözése miatt a bíró leállítja a játékot. A 14. percben Jenni Takáts lerugja, akit a bíró ezért megint. A 17. percben Pataky éles lövése pont a kapus kezébe megy. A 21. percben Opata felütését Takáts kornerre szereli. A 25. percben az agilis Molnár pompás lövést Amsell fényesen fogja. A 31. percben a zöld-fehérek tiszta gólhelyzetet hibáznak, mert a centerben a csatárok összekaptak a lövésen. A 35. percben Molnár kiszökik, de a kifutó Amsell autra tolja a labdát. A 37. percben Jenni lövést és az utána következő nagyon kritikus helyzetet Amsell bravúrosan tisztázza. A következő percben az FTC rug korneri, Mandl a jól ívelő labdát kifejeli. A 43. percben Heger kitűnő beadását Eisenhoffer ellövi. A 44. percben ugyancsak ő, üres kapu mellé lövi. Az utolsó percben a már fáradt Molnár biztos gólt hibáz.

Az eddigi 53 találkozásból az MTK győzött 27-szer, az FTC 15-ször, míg 11 esetben a küzdőknél döntetlen maradt. Gólarány: 99:71 az MTK javára.

UTE—33' FC 2:0 (2:0). Bíró Kiss Tivadar. Az első féldő játéka teljesen nélkülözöte az elsőosztályú nyitót, rendszertelen kapkodás volt, amelynek idején, ha minimális fölényt mutat az egyik csatáros, a mérkőzést könnyen megnyerhette volna. Az UTE nagyon megérezte Fogl II. hiányát, ezzel szemben a budai csapat nem volt képes a nehéz falakon önmagát föllelni... A második féldőben az UTE végre erélyesebb játékba kezd, irama súlyos; támadást-támadásra vezet, Paulusz lefut, beadását Csontos rosszul lövi, a korner felé guruló labdát Kutik érthetetlenül fogja és a labda nagy meglepetésre a hálóba pordul. Öngól! A gól teljesen deprimálja a csapatot, amit az UTE ügyesen kihasznál, sűrűn támad; a játék folyamán a testi erőnek is szerepe jut. A játékdő közepén Csontos szabadon marad és tiszta helyzetből megszéri az UTE második gólját. Ezek után a „33”-asok tamadnak, de az újpesti csapat védelmét képtelen áttörni. Tíz percelt a befejezés előtt, a védelemben visszahúzó Pipa szabálytalanul tartóztatja föl Szidont, a bíró 11-est ítélt, ami ellen a „33”-as protestál, a bíró azonban kitart, miközben Oláh és Zsák a 11-es pontra állított labdát elrugi. A bíró Oláht, majd Zsákot kiállítja. A játék 2-3 percre megakad, majd a rend helyreállításával Jeszmás a 11-est nagy erővel fölé lövi. Később a „33”-asok ellen a bíró újra 11-est ítélt, amit Paulusz a kapu mellé helyez.



**DUNLOP
CORD
GUMMI**

VAS GÉZA ES FIA
Liszt-Ferenc-tér 2. Távbeszélő: 65—43.

lenül fogja és a labda nagy meglepetésre a hálóba pordul. Öngól! A gól teljesen deprimálja a csapatot, amit az UTE ügyesen kihasznál, sűrűn támad; a játék folyamán a testi erőnek is szerepe jut. A játékdő közepén Csontos szabadon marad és tiszta helyzetből megszéri az UTE második gólját. Ezek után a „33”-asok tamadnak, de az újpesti csapat védelmét képtelen áttörni. Tíz percelt a befejezés előtt, a védelemben visszahúzó Pipa szabálytalanul tartóztatja föl Szidont, a bíró 11-est ítélt, ami ellen a „33”-as protestál, a bíró azonban kitart, miközben Oláh és Zsák a 11-es pontra állított labdát elrugi. A bíró Oláht, majd Zsákot kiállítja. A játék 2-3 percre megakad, majd a rend helyreállításával Jeszmás a 11-est nagy erővel fölé lövi. Később a „33”-asok ellen a bíró újra 11-est ítélt, amit Paulusz a kapu mellé helyez.

Vasasok—Zuglói VII. ker. AC 3:0 (2:0). Bíró: Nagy László. A Vasasok technikai fölénnyel ellenére puhán és unottan játszottak, ezzel szemben a Zuglóiak, különösen az első féldőben, nagy lelkesedéssel és kedvvel fekdtek bele a játékba. Ez meglátszott a játék képén is az első féldőben, amennyiben a Zuglóiak némi fölénnyel voltak mindaddig, amíg a Vasasok technikai fölénnyel kidombordott. A 20. percben Mányóól kapott labdával Katzer lefut, erős centeret Bindl védeni akarja, azonban ez nem sikerül és a zuglói védelem súlyos helyzetkedési hibájából a labda hátra ér. Ezt követte a 31. percben Takacs védhetetlen szép gólja. A 11. féldő 10. percben Katzer beadásából Mányó nehéz helyzetből háromra szaporítja a Vasas-gólok számát. A zuglóiak számos gólhelyzetből egyet sem tudtak kihasználni.

Törekvés—UTSE 3:3 (1:1). Bíró: Schissler. Heves Törekvés-támadással kezdődik a játék. Lassanként az UTSE is fölnyomul, sőt a 27. percben a vezetőgól is megszéri Gally révén. Gól után ismét a Törekvés kerül fölénnyel, amelynek eredménye az Erik által a 35. percben lött kiegyenlítő gól. Továbbra is a Törekvés támad, de eredménytelenül. A 11. féldőben folytatódik a Törekvés-fölény. Az 5. percben Bartos—Kautzky összájátékából Bartos gólt lö, sőt a 16. percben a Törekvés Erik révén újabb gólt ér el. Az UTSE nem esügged, lassanként átveszi a vezetést. Egy korner alkalmával Reiner lövést Lantos fogja, befordul vele a kapuba, mielőtt Gally szabályosan a labdával együtt a gólbá nyomja. A 37. percben Szabó révén megszéri a kiegyenlítő gólt. Unalmas mezőnyjátékkal vég-

BTC—III. ker. TVE 1:0 (0:0). Bíró: Fenyes. Erős iramban indul a játék. A 6. percben Orbán a 16-oson belül gúncsolja Szabót. A megített 11-est Skvarek fölé lövi. Ezután ellaposodik a játék. A BTC a többet támadó fél. Ezt a szerepet lassanként a III. kerületiek veszik át, de a BTC védelem mindent biztosan vet vissza. A 28. percben a BTC, majd a 41. percben a III. kerület ér el egy-egy eredménytelen korneri. A 11. féldő erős BTC-támadással kezdődik, amelynek eredménye a Horváth III. által lött grönnyörű gól. A III. kerület erős támadással felel, amire a BTC durvulni kezd, ezért Horváth III-at, Hajdút, majd Orbánt a bíró kiállítja. A hátralévő idő további eredmény nélkül mulik el.

VAC—KAC 2:1 (1:0). Bíró: Müller Gy. Az első tíz percben határozott VAC-fölény mutatkozik, amelynek bizony-sága az, hogy már a 8. percben Engel—Boross összájátékából Lébi bombalövéssel szerzi meg a vezető gólt. Erre a KAC lép támadásba és bár többször fölnyomul az ellenfél kapujához, két korneren kívül mást nem ér el. A második féldő utóból a vívók támadását vezetik be és már a 3. percben Boross fordulásból meglepetésszerű gólt lö. Ezt megint KAC-támadások követik, de nem sok eredmény-nyel. Vágre Gross III. miatt 11-est ítélt a bíró, amelyet Bíró védhetetlenül lö be. 2:1. Nemsokára a vívók jutnak 11-eshez, de Lébi a kapu fölé lövi a labdát, a VAC megérdemelt győzelemmel az utolsó heylről a 10-re ugrott és öt követi a KAC és a Zugló.

Egyéb eredmények. (II. osztály.): TTC—Ekszerész 2:0 (0:0). Husiparos—Testvériség 3:1 (0:1). Postás—NSC 2:0 (1:0). ETC—MAFC 5:2. KAOE—BAK 4:1. BEAC—Föv. TKR 1:1. MAC—EMTK a kiföldött bíró meg nem jelenése miatt elmaradt. — MTK II.—FTC II. 1:0 (1:0). Bács: Amateure—WAF 1:0 (2:0). Sportklub—Slovan 2:0 (1:0). Simmering—Ostmark 1:0 (0:0). Wacker—Admira 1:1 (1:1). Hakoah—Hertha 4:1 (1:0). Sparta (Prag)—Vienna 3:0 (2:0).

A bajnokság állása. 1. MTK 21 pont. 2. UTE 18 p. 3. FTC 16 p. 4. BTC 16 p. 5. „33” FC 12 p. 6. Vasas 12 p. 7. Törekvés 10 p. 8. UTSE 10 p. 9. III. ker. TVE 9 p. 10. VAC 8 p. 11. KAC 6 p. 12. ZAC 6 p.

Újpest város birközöbajnokságáról lapunk zártáig a következő eredmények érkeztek be: **Légsúly:** 1. Eidlitz B. (UTE). 2. Nobel (UTE). 3. Gallai (MÁV). **Nagyközönsúly:** 1. Dr. Varga Béla (MAC). 2. Deák (MAC). 3. Beregi (MÁV). Beregi ellen dr. Varga csak pontozással győz, míg Deák dr. Varga javára visszajépett. **A könnyűsúlyban a döntőbe kerültek:** Matura M. (MTE), Keresztes (Husiparos), Györgyei (UTE). **Matura győzött Keresztes fölött; ez a verseny kiemelkedő cseménye.**

Lóspport

Budapesti ügetőversenyek. Vasárnap zajlott le a novemberi ügetőüneting utolsó napja. Az utolsó nap elég jó sportot hozott, az egyes futamokban nagy mezőnyök álltak starthoz. Részletes eredmény: **I. futam:** 1. Sarkányus. 2. Irma. Fm: 4 lo. Tot: 1000:3500, 2000, 6700. — **II. futam:** 1. Gúllatin. 2. Lárkos. 3. Lenke. Fm: 5 lo. Tot: 1000:2500, 1100, 1300, 1400. — **III. futam:** 1. Katicza. 2. Anton Konrad. 3. Vilcz. Fm: 10 lo. Tot: 1000:8700, 1600, 1800, 2200. — **IV. futam:** 1. Rota. 2. Visszhang. 3. Senki más. Fm: 4 lo. Tot: 1000:11300, 1400, 1300, 1100. — **V. futam:** 1. Wachmann. 2. Rézangyal. 3. Pazár. Fm: 4 lo. Tot: 1000:3000. — **VI. futam:** 1. Adama—Pillus. 2. Bessie Leyburn—Jóság. Ind. még 2 fogat.

Felelős szerkesztő és kiadó: Lázár Miklós. Kiadja a Reggel Lspkiadó Rt. „Világosság”-könyvnyomda Rt. Budapest, VIII, Conti-u. 4. Műszaki igazgató: Deutsch D.

Budapesti székessöváros tornász bajnoksága

Vasárnap zajlott le a BBTE tornacsarnokában a székessöváros tornász bajnoksága. Budapesti csaknem minden számottevő tornagyülekezés résztvételével. A pályolat-fehér tornaruhás klub ingén a Budapesti Torna-Club, Vívó és Atletikai Club, stb. egyesületek kezdőbetűi díszelnek. Pászthy Elemér és Erdődi Imre, a favoritok, a versenytől távolmaradtak, hogy így alkalmat adjanak jelesebb tornászainknak a bajnoki cím elnyerésére. Pászthy hiányában levon nem láttunk különösebbet s inkább a nyújtott végzett gyakorlatok tejszettek. **Részletes eredmények:** I. **Kézök versenye nyújtón:** 1. Kunszt Lajos (BBTE). 2. Eper Lajos (BBTE). 3. Bokody Zoltán (BBTE); **lavor:** 1. Koranek Lambert (BBTE). 2. Dobokai Lajos (BTC). 3. Petrovics Ferenc (BTC); **korláton:** 1. Kunszt Gyula (BBTE). 2. Koranek Lambert (BBTE). 3. Karasz Vilmos (BTC). II. **Haladók versenye, nyújtón:** 1. Chalova Vilmos (BTC). 2. Durmaier Gusztáv (BTC). 3. Abrudán Pál (Ludovika); **korláton:** 1. Durmaier Gusztáv (BTC). 2. Szegő Lipót (VAC). 3. Galambos Jenő (VAC). III. **Főiskolai hallgatók versenye, korláton:** 1. Salamon László (BBTE). 2. Petrovics Ferenc (BTC). 3. Balog Ferenc (Ludovika). IV. **Szeniorverseny, nyújtón:** 1. Háberl Béla (BTC). 2. Tuli Géza (BBTE). V. **Középiskolások versenye, nyújtón:** 1. Monai Gyula (Bercsany-utcai gimnázium). 2. Pelle István (Verbőczy-utcai gimn.). 3. Péter Miklós és Csernai Nándor, holtversenyben (Verbőczy-utcai gimn.); **korláton:** 1. Pelle István (Verbőczy-utcai gimn.). 2. Morvai Gyula (Bercsany-utcai gimn.). 3. Csernai Nándor (Verbőczy-utcai gimn.). VI. **Bajnokjelöltek versenye:** 1. Müller Pál (VAC). 2. Koranek Lambert (BBTE). 3. Sós Géza (BTC).



PYRAM

hőven cernaubás, terpenidus, a hőkebel-nél is jobb minőségben készülő kiváló liszt-ló és konzerváló hatással bíró cipókróm

BENES TESTVEREK VEGYESZETI GYAR RT., GYOR

10/18 HP

MATHIS-AUTÓ

100 kilométerenként 7 liter. Párisból tengelyen minden defekt nélkül érkezett

BÁRDI

Kossuth Lajos-u. 6

Elsőrendű aprított és import

tűzifát

azonnal is szállít az

"INDUSTRIA"

Fabrüggyár és Fűtőanyag Rt

X, Kőbányai-ut 43. Telefon: J. 73—17

Magyar Agrár- és Járulékbank Rt. vetőmagosztálya

Budapest, V. Nádor-utca 16. — Telefon: 72—81
Sürgőnyclm: Agrár Budapest

Vesz a legmagasabb napi áru főhere- és lucernamagot és egyéb gazdasági magvakot Mintázott ajánlatokkér

"PYRAMIS"

MAGYAR FÖLDEBIRTOKOSOK ÉS FÖLDEBÉLŐK KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA

BUDAPEST, VI. TEREZ-KÖRUT 26. SZÁM
Részvénytőke: 1.600.000.000 korona

Bankosztály. Mezőgazdasági gép-, műszaki-, műtrágya-, erőkarmány-, liszt-, vetőmag- és gabonaosztály.

Nagyértékű ékszereket,

u. m. gyöngyöket, briliánsokat, smaragdokat, müvészi kivitelű ezüst-tárgyakat legmagasabb árban veszünk. Ugyancsak legfinomabb ékszerekben állandó nagy raktár



Bálint és Dán

ékszerészek
Budapest IV. Kossuth Lajos-utca 13. szám.
Telefon 24—50

Dr. Grünwald Emil banküzlete

Telefon: 192-27 767 V. Bálvány-utca 13
Postataak számla 52117 főlemlot

Hamisfogat 5000 K-ig. Ékszer- és briliánsbeváltás bármiknél drágábban. Ezüst- és aranypénzek, tárgyak vétele Schober, IV, Királyi Pál-utca 9.

XYLOS-BUTOROK különleges hálószobák, leány-szobák, gyermekszobák, gyermek-ágyak, rugalmas faúgybetétek. Hazai Fatermelő Rt. gyártmányai 704 Kizárólag a gyári terakotban! Tisza Kálmán-tér 4 Telefon: József 52-04